
ضیاع و باغ و راغ (ضیاع: آب و زمین، ضیاء: نور، روشنایی) گزینه 4 - 1

» هم حکایت مجلسی  است که در آن هرکه توان سخن گفتن دارد، سکوت می کند.  مفهوم بیت سؤال: آگاهی از حقایق موجب سکوت است (رازداري عارفانه). گزینۀ « گزینه 4 - 2
بررسی سایر گزینه ها: 

»: دل از طلب معشوق دست بردار نیست.  گزینۀ «

»: ترك همه چیز براي رسیدن به معشوق (عاشق در راه وصال، خودش را نیز از میان برمی دارد.)  گزینۀ «

»: وصال معشوق، وسیله و واسطه لازم ندارد.  گزینۀ «

«بردارم» و «برشمارم» در دو جمله آورده اند در پایان نیز ذکر شده اند؛ اما «کیش ـ خویش» و «ابلیس ـ تلبیس» هیچ کدام در پایان دو جمله نیامده اند. گزینه 1 - 3
نکته: «همه» صفت مبهم است.  گزینه 3 - 4

نکته: واژة «آن» در این جمله، بدون موصوف یا هسته آمده و خود جایگزین آن شده است و نقش مسند دارد.

» واژة «عمر» در نقش «مسند» به کار نرفته است و «نهاد» جمله است؛ زیرا فعل «شد» به معنی «رفت» است؛ پس «عمر» نهاد است. در گزینۀ « گزینه 4 - 5
شکل درست املایی: صبا به خوش خبري هدهد سلیمان است / که مژدة طرب از گلشن سبا آورد  گزینه 3 - 6

معنی صبا: نسیم، باد مشرق 
معنی سبا: نام شهري که بلقیس پادشاه آن بود.

لازمۀ رسیدن به معشوق و حقیقت، بی خبري از خویش و نیست بودن است که گزینۀ  هم به این موضوع اشاره دارد و لازمۀ موجود بودن را فانی شدن و نیست بودن می داند.  گزینه 3 - 7
در عبارت هاي «ج» و «د» غلط املایی وجود دارد. شکل صحیح کلماتی که نادرست نوشته شده اند:  گزینه 4 - 8

عبارت «ج» : ثواب  صواب 

عبارت «د» : امارت  عمارت 
بنده گناه کرده است و خداوند شرمسار است که او را ببخشد.  گزینه 2 - 9

بررسی سایر گزینه ها: 

»: خداوند رزاق است.  گزینۀ «

»: لزوم توبه درگاه الهی  گزینۀ «

»: خداوند حافظ بندگان است.  گزینۀ «
گزینه 4 - 10

سفاهت و بی خردي ـ فراغت و آسودگی.
بررسی سایر گزینه ها: 

»: باسق و بلند  گزینۀ « 

»: محجوب و مستور  گزینۀ «

»: محمل و کجاوه شتر گزینۀ «
بیت اول: ناتوانی از شکر شایسته ي خدا   گزینه 3 - 11

بیت دوم: شکر نعمت، نعمتت افزون کند.  
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

»: با حمایت تو از حوادث ترسی ندارم.  گزینه ي «

»: تو (خداوند) هرگز قابل توصیف نیستی و حقیقت تو قابل درك و بیان نیست.   گزینه ي «

»: تو غیر قابل توصیف هستی.   گزینه ي «
در این گزینه دو حذف فعل به قرینۀ معنوي آمده است: حافظ منادا است و فعل آن به قرینۀ معنوي حذف شده است. همچنین در مصراع دوم هم فعل «اي عاشق شیدایی»، (با تو گزینه 4 - 12

هستم) محذوف است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: یک حذف به قرینۀ لفظی: ظاهرت دژم [ مباد] و باطنت نژند مباد.  گزینۀ «

»: دو حذف فعل به قرینۀ لفظی: بلبل به نواسازي [آمد] و حافظ به غزل گویی [آمد].  گزینۀ «

»: یک حذف فعل به قرینۀ معنوي «در اي دل» که حالت ندایی دارد.  گزینۀ «

»: مرگ پایان زندگی نیست و زندگی پس از مرگ در جریان است.  ،  و  مفهوم ابیات گزینه هاي « گزینه 2 - 13

»، توصیه به فروتنی و افتادگی است.  مفهوم بیت گزینۀ « گزینه 3 - 14
مفهوم مشترك ابیات مرتبط: شاعر به قناعت و ساده زیستی افتخار می کند. 

بررسی سایر گزینه ها:

4

1

2

3

4

3

←

←

1

3

4

1

2

3

1

2

4

1

2

3

134

3

1



»: از فقر خود شکایتی ندارم؛ زیرا قناعت براي من ارزشمند است؛ پس قناعت می کنم.  گزینۀ «

»: به سرزمین قناعت بیا که عیش و خوشی زندگی در نقش بوریا (حصیر) وجود دارد. (قناعت دلپذیر است.)  گزینۀ «

»: قناعت پیشه بودن از کیمیاگري هم بالاتر است.  گزینۀ «

» آمده است.  معناي عرفانی واژگان صورت سؤال در گزینۀ « گزینه 1 - 15

در گزینۀ «3» در انتهاي جمله شناسۀ «اند» در معناي هستند به قرینۀ لفظی که در واژة «اسیرند» آمده است، حذف شده و این حذف به قرینۀ لفظی است، چون در لفظ یک بار آمده گزینه 3 - 16

» نیز بعد از «بیش» و «بیشتر» که صفت تفضیلی است. اما در گزینه هاي دیگر: در گزینۀ  بعد از «بِه» به معناي بهتر فعل به قرینۀ معنوي حذف شده و در گزینۀ  اصلاً حذفی رخ نداده و در گزینۀ «
هستند «است» به قرینۀ معنوي حذف شده است چون از روي معنی تشخیص می دهیم که حذف رخ داده است. 

نکته: بعد از صفات تفضیلی که «تر» دارند یا مخفف آن ها که «تر» ندارند مثل «به» و «بیش» فعل «است» همیشه به قرینۀ معنوي حذف می شود.

آن گه: ترکیب وصفی است. گزینه 2 - 17

دو واژة ثنا و منسوب با این املا صحیح است.  گزینه 2 - 18

بررسی گزینه ها:  گزینه 3 - 19

»: کیمیاي عشق: اضافی  گزینۀ «

»: ترکیب ندارد  گزینۀ «

»: یک دم: وصفی، غریق بحر: اضافی، بحر خدا: اضافی  گزینۀ «

»: خاك درگه: اضافی، درگه اهل: اضافی، اهل هنر: اضافی  گزینۀ «

بررسی براساس توالیِ آرایه هاي ذکرشده:  گزینه 4 - 20
بیت «ج» جناس: «آهنگ» اول (قصد) ، «آهنگ» دوم (نغمه). 

بیت «ب» حس آمیزي: سخن هاي لطیف. 

- نام سازي خوش آهنگ است.  - قسمتی از دست است که در نواختن ساز استفاده می شود.  بیت «هـ» ایهام: چنگ دو معنی دارد: 
بیت «د» اغراق: مبالغه در شدت اسب سواري سپاهیان دیده می شود. 

بیت «الف» کنایه: «جان سپرکردن» کنایه از جان فدا کردن و «تیر از کمان گشودن» کنایه از پرتاب تیر. 

«لا» در این عبارت «نفی» است     آیا نمی دانی؟ گزینه 1 - 21

بررسی سایر گزینه ها:  گزینه 4 - 22

: فعل «بَدَأَ» و همچنین ضمیر «نا» در أَصنامنا ترجمه نشده است.  گزینۀ 

: شروع کردند درست است، أَنَّ به معنی (که) می باشد و قطعاً ترجمه شده است.  گزینۀ 

: «أَنَّ» مسلماً و «یَقصُْدُ» می خواسته (قصد دارد) ترجمه شده است.  گزینۀ 

آلهۀ  إله (معبود)  أَصنام  صَنم (بت) شَعائِر  شَعیرة  (مراسم)  گزینه 1 - 23

: فُؤوس  فأس (داس)    مُحسنین جمع مذکرّ سالم است  مُحسِن (نیکوکاران)  گزینۀ 

قَوم (گروه) أبیات  بَیت (بیت شعري) إرضاء مصدر و مفرد است، راضی کردن.  : أقوام  گزینۀ 

: إجابات  إجابۀ (پاسخ) جمع مؤنث سالم است. أَکتاف  کِتف (شانه)  أَصوات  صَوت (صدا)  گزینۀ 

ترّجمۀ عبارت: «یکتاپرستانه به سوي دین روي آور و از مشرکان نباش.»  گزینه 2 - 24
ترّجمۀ گزینۀ درست: با یکتاپرستی / مشرکان 

ترّجمۀ گزینه هاي دیگر: 

: ذاتی / مؤمنان  گزینۀ 

: با دشمنی / راستگویان  گزینۀ 

: دوستی / مشرکان  گزینۀ 

راط» مفعول فعل «لِیُبَیِّنوا» می باشد، «المُستقیمَ» صفت براي «الصّراط» است.  «الأَنبیاءَ» مفعول فعل «أرسَلَ» و «الصَّ گزینه 3 - 25
ترجمۀ عبارت: «خداوند پیامبران را به سوي آنان فرستاد تا راه راست را آشکار کنند» 

ترجمۀ گزینۀ درست: مَفسدَة: مایۀ تباهی  گزینه 4 - 26
بررسی سایر گزینه ها: 

»: جِرم: پیکر؛ جمع آن «أجرام» است.     گزینۀ «

»: گوشت لَحم؛ جمع آن «لحُوم»          گزینۀ «

»: حَیاة: زندگی (أحیاء جمع کلمۀ حَیّ به معناي زنده است.)  گزینۀ «

»: این شهري کوچک است، پس هیچ هتلی در آن نیست. «لا» قبل از اسم آمده است و وجود آن را نفی کامل کرده  است.  ترجمۀ گزینۀ « گزینه 4 - 27
بررسی سایر گزینه ها: 

»: مسئولیت را نمی توانند تحمل کنند چرا که آن ها کوچکند. لا نفی + فعل مضارع  لا یَقْدِرْنَ  گزینۀ «

»: این نوع از لباس ها را دوست دارم نه آن انواع موجود که آنجاست. «لا» در این جا حرف عطف است که جمله را به جملۀ قبل ارتباط می دهد.  گزینۀ «

»: نباید به دیگران به طور کامل اعتماد کنید. «لا» نفی بر سر فعل مضارع آمده  است و وجود «علیکم»، معنی نهی ایجاد  کرده  است. گزینۀ «
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»، مفهوم و معناي تشبیه وجود ندارد و «إنمّا» (إنَّ + ما) به معنی «فقط» است.  در  گزینۀ « گزینه 4 - 28
بررسی سایر گزینه ها: 

»: حرف «كَ» به معناي «مانند، مثل» است.  گزینۀ «

»: «کانَ» به معناي «گویی» و ادات تشبیه است.  گزینۀ «

»: «مثل» به معناي تشبیه است.  گزینۀ «

» قبل از اسم آمده؛ بنابراین «لا» نفی جنس است. باید ایمان آوریم که عشق مادر هیچ حد و مرزي ندارد.  گزینه 2 «لا»  در گزینۀ « - 29

» «لا» النافیه است که بر سر فعل مضارع می آید و آن را منفی می کند. خدا به کسی جز به اندازة توانش تکلیف نمی دهد.  - «لا»  در گزینۀ «

»: بر سر فعل  «تُخْزِنا»  لا نهی و بر سر فعل  «تُخْلِفُ»  لا نافیه است.   - «لا»  در گزینۀ «
و ما را در روز قیامت رسوا نگردان، زیرا تو از وعده، تخلف نمی کنی. 

»: قبل از فعل مضارع آمده و آن را نفی کرده است و لا نافیه می باشد. شیر هر چقدر که گرسنه باشد، شکار دیگري را نمی خورد. - «لا»  در گزینۀ «

) ولی در اول جمله (أنّ) استفاده کرد.  در وسط جمله باید از (اَنَّ گزینه 4 - 30
بررسی سایر گزینه ها: 

»: چون با فعل آمده نمی تواند (إنّ) باشد، می بایست (إن)شرط می آمد.  گزینۀ «

) می آمد.  »: اول جمله باید (إنَّ گزینۀ «

»: چون وسط جمله است باید (إننّا) می آمد. گزینۀ «

: اما، ولی ...) اصولاً باید کاري انجام شود و (لکّن) در وسط جمله، عبارت جدیدي را با توجه به جملۀ قبلی شروع کند؛ یعنی اگر اول جمله بیاید مفهوم روان و با توجه به معناي (لکنَّ گزینه 2 - 31

 .( مناسبی براي جمله ایجاد نمی شود. (نادرستی گزینه هاي  و

): چون با فعل آمده، نادرست است.  گزینۀ (

ترجمۀ عبارت: گویی که پرتوهاي خورشید، نخهایی از جنس طلا هستند.  گزینه 1 - 32
ترجمۀ سایر گزینه ها: 

»: از خداوند طلب آمرزش کن، قطعاً خداوند بسیار توبه پذیر است.  گزینۀ «

»: اي کاش ثروتمندان مستمندان را درك کنند.  گزینۀ «

»: بی شک او از همه درخواست کمک کرد، شاید که او را کمک کنند.  گزینۀ «

 ( اسم «لا» نفی جنس (ال - تنوین) نمی گیرد. (رد گزینۀ  و  گزینه 2 - 33

 ( »: معناي (نه) دارد و عطف است. (رد گزینۀ  «لا» نفی جنس باید معناي (هیچ ... نیست) بدهد، اما در گزینۀ «

»: اسم لا فعل نیست، بلکه اسم فاعل است (شاهِدَ) و صحیح می باشد. در گزینۀ «

(لا) نفی جنس با اسم نکره می آید و معناي (هیچ ... نیست) می دهد.  گزینه 4 - 34

»: (لا) با فعل آمده است و (لا) نفی محسوب می شود.  در گزینۀ «
اما در سایر گزینه  ها (لا) نفی جنس داریم. 

بررسی گزینه ها: 

»: هیچ شمشیري برنده تر از حق نیست.  گزینۀ «

»: هیچ شکی در آن کتاب نیست.  گزینۀ «

»: آن شب فهمیدم که هیچ ستاره اي در آسمان نیست!  گزینۀ «

»: دانش آموزان موفق هیچ گاه از اهدافشان غافل نمی شوند. گزینۀ «

الذّین (کسانی که) یعلمون (می دانند) أنّ قیمتهم بأعمالهم الحسنۀ (که ارزششان به کارهاي نیک شان است) و أیضاً (و همچنین) داءهم مِن أنفسهم (دردشان از خودشان) و دواءهم فی انفسهم (و گزینه 3 - 35
دارویشان در خودشان است) یُعرفون بسیماهم (با چهره هایشان شناخته می شوند) و قلیلون بین الناس (و بین مردم کم / اندك هستند). 

» هیچ حرف مشبهّۀ بالفعل نداریم، توجه کنید که (أن تلزم) یک فعل مضارع منصوب است و نمی تواند (أنّ) باشد چون بعد ازحروف مشبهۀ بالفعل همیشه اسم یا ضمیر فقط در گزینۀ « گزینه 3 - 36
می آید و هیچ گاه فعل قرار نمی گیرد. 

» (لیت) حروف مشبهّۀ بالفعل هستند.  » (إنّ) و در گزینۀ « » (أنّ) در گزینۀ « در گزینۀ «

(مباراة) به معناي مسابقه صحیح است.  گزینه 2 - 37

لاتسبّوا (دشنام ندهید) / الذّین یدعون من دون االله (کسانی را که به جاي االله فرا می خوانند) / فیسبّوا االله (که االله را دشنام دهند.)  گزینه 4 - 38

در این جمله نحنُ مبتداست و جمله فعلیه یَغْرسُ  ... خبر می باشد.  گزینه 4 - 39
کلمۀ الآخَرون فاعِل فعل لکَیْ یأکُلَ است و مرفوع به واو می باشد. 

لاي نفی جنس بر سر اسم می آید و اسم آن ال و تنوین نمی گیرد. در این گزینه «لا» حرف عطف می باشد.  گزینه 4 - 40
ترجمۀ گزینه: مردم در زندگیشان به دانایان احترام می گذارند، نه نادان ها. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: لا بر سر اسم آمده و لاي نفی جنس است.  گزینۀ «

»: لا بر سر فعل مضارع می آید و به معناي امر منفی است و ناهیه (نهی) می باشد.  گزینۀ «

»: لا بر سر فعل مضارع آمده و معنی مضارع منفی می دهد (لا نافیه)  گزینۀ «
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«درآمدنم بهر چه بود» و «چرایی زندگی» هر دو شناخت و براي و هدف زندگی اشاره دارند.  گزینه 2 - 41
شناخت هدف زندگی: انسان می خواهد بداند «براي چه زندگی می کند» و با تکیه بر کدامین هدف می تواند با اطمینان خاطر زندگی اش را صرف آن نماید.

گزینه 2 تداوم پیامبران در دعوت سبب شد تعالیم الهی جزو سبک زندگی و آداب و فرهنگ مردم شود و توجه داشتن به آسیب هاي جریان دعوت، همان تحریف تعلیمات پیامبران قبلی - 42
است. 

یْتًا» بیانگر حیات زمین می باشد. با توجه به آیۀ » بیانگر این مفهوم است که آب مایۀ حیات و اساس زندگی انسان است و آیۀ شریفۀ «لِنُحْیِیَ بِهِ بَلْدَةً مَّ آیۀ  «وَ جَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ کُلَّ شَیْءٍ حَیٍّ گزینه 1 - 43
سُولِ...»  اجابت دعوت خدا و پیامبر، راه درست زندگی را به انسان نشان می دهد پس این آیه به کشف راه درست زندگی اشاره دارد. شریفۀ  «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اسْتَجِیبُوا اللهِ وَ لِلرَّ

لازمۀ ماندگاري یک پیام تبلیغ دائمی و مستمر آن است. پیامبران الهی با ایمان و تلاش در طول زمان هاي مختلف دین الهی را تبلیغ کرده اند تا خداپرستی، عدالت خواهی و کرامت هاي گزینه 1 - 44
اخلاقی میان انسان ها جاودان بماند و گسترش یابد و شرك و ظلم و رذائل اخلاقی از بین برود. این تداوم سبب شد تا تعالیم الهی جزء سبک زندگی و آداب و فرهنگ مردم شود و دشمنان نتوانند آن

را به راحتی کنار بگذارند.

اگر هدف حقیقی خود را نشناسیم یا در شناخت آن دچار خطا شویم، عمر خود را از دست می دهیم.  گزینه 1 - 45
امام سجاد (ع) در این باره دعا می کنند: «خدایا، ایام زندگانی مرا به آن چیزي اختصاص بده که مرا براي آن آفریده اي!»

رِینَ وَمُنْذِرِینَ لِئلاََّ یكَُون...» خداوند با ارسال پیامبران راه بهانه جویی و هرگونه عذري را بسته است و حجت را بر بندگان تمام کرده است «رُسُلاً مُبشَِّ گزینه 3 - 46

ایمان نظري مقدم بر ایمان عملی است و اعتقاد به خداي یگانه و دوري از شرك بیانگر ایمان نظري است.  گزینه 1 - 47

امروزه به جز قرآن کریم، هیچ کتاب آسمانی دیگري وجود ندارد که بتوان گفت محتواي آن به طور کامل از جانب خداست و انسان ها آن را کم و زیاد نکرده اند و با اطمینان خاطر گزینه 4 - 48
بتوان از آن پیروي کرد (علت). بنابراین تنها دینی که می تواند مردم را به رستگاري دنیا و آخرت برساند، اسلام است (معلول). 

اختیار کردن دینی جز اسلام، منجر به زیان در آخرت می شود که این موضوع در آیۀ: «وَ مَن یَبتَغَ غَیرَ الإسلامِ دیناً فَلَن یُقبَلَ مِنهُ وَ هُوَ فِی الآخِرَةِ مِنَ الخاسِرینَ»، ترسیم یافته است. 

در اسلام دسته اي از قواعد و قوانین تنظیم کننده وجود دارد که به مقررات اسلامی خاصیت انطباق و تحرك داده است. این قواعد بر همه احکام و مقررات اسلامی تسلط دارند و مانند گزینه 3 - 49
بازرسان عالی، احکام و مقررات را تحت نظر قرار می دهند. مطابق قاعده: ( لاضرر ...) که از قوانین تنظیم کننده است، اگر روزة واجب ماه رمضان، براي شخصی ضرر داشته باشد، بر او حرام می شود.

ابیات  گزینه 1 - 50
بر او نازل شده «ادعوا الی االله    «بر او ختم آمده پایان این راه  

گرفته دست جان ها دامن وي» شده او پیش و دل ها جمله در پی
  بیانگر ختم نبوت است. 

و قاعدة «لاضرر و لاضرار فی الاسلام» بیانگر یکی از ویژگی هاي دین اسلام است که می تواند پاسخگوي نیازهاي بشر در دوره هاي مختلف باشد و این نشان دهندة پویایی و روزآمد بودن دین اسلام
است. 

برِ » بنابراین، راه خروج از زیان از دست دادن عمر، ایمان به الحات وَ تَواصُوا بِالحَقِّ وَ تَواصَو بِالصَّ خداوند در سورة عصر می فرماید: «وَ العَصرِ اِنَّ الاِنسانَ لَفی خُسرٍ اِلاَّ الَّذینَ آمَنوا وَ عَمِلُوا الصِّ گزینه 1 - 51
همراه عمل صالح و سفارش به حق و صبر می باشد.

در انتهاي این آیه آمده است: «وَ هُوَ فِی الآخِرَة مِنَ الخَاسِرِین: و در آخرت از زیانکاران خواهند بود.» گزینه 3 - 52

سُولِ اِذا دَعَاکُم لِمَا یُحیِیکُم» : « اي کسانی که ایمان آورده اید، دعوت خدا و پیامبر را بپذیرید؛ آنگاه که شما را به چیزي فرا ِ وَ لِلرَّ بر اساس آیۀ شریفۀ : «یا ایُّها الَّذینَ آمَنُوا استَجِیبوا اللهَِّ گزینه 3 - 53
می خواند که به شما زندگی حقیقی می بخشد». خداوند مخاطب دستور خود را مؤمنان قرار داده است و نتیجه اجراي آن، حیات بخشی به زندگی مؤمنان است.

مطابق با معنی آیات، خداوند به زمان سوگند خورده است (اشاره به ارزش وقت و امکان تلف شدن عمر) و همچنین در ادامۀ آیه می فرماید: کسانی که ایمان آورده و عمل صالح انجام گزینه 1 - 54
می دهند و همدیگر را به حق و صبر سفارش می کنند، زیانکار نیستند. 

مطابق با این حدیث، مأموریت داده شده به پیامبران آن است که معارف و تعالیم الهی را به اندازة سطح درك و عقل مردم بیان کنند.  گزینه 3 - 55

به دست آوردن پاسخ نیازهاي فردي و اجتماعی جوامع مختلف معلول دریافت و حفظ کامل ترین برنامۀ زندگی بود و با توجه به اعلام ختم نبوت در زمان حضرت محمّد (ص)، در گزینه 3 - 56
می یابیم که عوامل بی نیازي از پیامبر جدید فراهم بوده است. 

تحریف تعلیمات پیامبران پیشین، علت ارسال رسولان متعدد است. یکی از دعوت هاي دین (محورهاي ثابت انبیاء) دعوت به ایمان به عادلانه بودن هستی است.  گزینه 2 - 57
به سبب ویژگی هاي مشترك انسان ها «فطرت»، خداوند یک برنامۀ کلی به آن ها ارزانی داشته، تا آنان را به هدف مشترکی که خداوند در خلقتشان قرار داده است، برساند.  گزینه 3 - 58

دین اسلام راه و روشی است که خداوند براي زندگی انسان ها برگزیده است. براساس آیات قرآن کریم، خداوند یک دین براي انسان ها فرستاده و به همۀ پیامبران فرمان داده است گزینه 4 - 59
تا همان دین را در میان مردم تبلیغ کنند و راه تفرقه در پیش نگیرند. در این برنامه از اهل ایمان خواسته می شود تا تلاش نماید در عرصۀ عمل، احکام الهی را انجام دهد. 

به سبب ویژگی ها و فطرت مشترك انسان ها، خداوند یک برنامۀ کلی به انسان ها عطا کرده، تا آنان را به هدف مشترکی که در خلقتشان قرار داده است، برساند. به عبارت دیگر، گزینه 2 - 60

ویژگی هاي فطري مشترك انسان ها عاملی بوده است که موجب شده تعلیمات و سفارش هاي خداوند براي تمامی پیامبران یکسان باشد. همان گونه که در آیۀ  سورة شوري بیان شده است:
«خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که نوح را بدان سفارش نمود. و آنچه را ما به تو (پیامبر خاتم) وحی کردیم و به ابراهیم و موسی و عیسی توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید و در

آن تفرقه نکنید.» 

کدام گزینه از نظر گرامري صحیح است؟  گزینه 1 - 61
تشریح سایر گزینه ها: 

گزینۀ  : جمله مجهول است و باید از ساختار to be + p.p تبعیت کند، یعنی بدین گونه: 

  Many mistakes were made by all  .................. .  
: عبارت اول مثبت است و Tag Question آن باید به صورت منفی باشد:   گزینۀ 

  We can help him, can't we?  
: جمله مجهول است و باید از to be + p.p تبعیت کند. یعنی :  گزینۀ 
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  A beautiful smile was seen on her face.  
یکی از بهترین مراکز پزشکی در سال  توسط دکتر قریب و یکی از دوستان نزدیکش تأسیس شد.  گزینه 3 - 62

توضیح: این جمله مجهول است و باید از ترکیب «قسمت سوم فعل + to be» استفاده شود؛ از طرفی، قسمت سوم فعل «found» به صورت «founded» است که نباید با قسمت سوم فعل «find» به معناي
«پیدا کردن» که به صورت «found» است اشتباه گرفته شود. 

هواپیما، که به وسیلۀ خطوط هوایی سنگاپور اداره می شد، به وسیلۀ یک خلبان باتجربه به پرواز درآمده بود.  گزینه 2 - 63
بعد هر دو نقطه چین حرف اضافه by  آمده است که از نشانه هاي مجهول بودن جمله است. 

کوالاها و انسان ها تنها حیواناتی هستند که داراي اثر انگشت منحصر به فرد می باشند در واقع اثر انگشت کوالاها را نمی توان از اثر انگشت انسان ها تشخیص داد.   گزینه 1 - 64
بررسی سایر گزینه ها: 

: کشف کردن : اطلاع دادن                   گزینۀ  : جایگزین کردن                  گزینۀ  گزینۀ 

هیچ کس موافق آن سؤال نبود ، این طور نیست؟  گزینه 4 - 65

توضیح: با توجه به این که ضمیر مناسب براي they، nobody است و این که وجود آن، بار منفی به جمله می دهد، گزینۀ  صحیح است.

در این جزیره هیچ یک از برق و یا گاز وجود ندارد ، این طور نیست؟  گزینه 3 - 66

توضیح: با توجه به منفی بودن neither و این که ضمیر مناسب براي اماکن there است، پاسخ صحیح گزینۀ  می باشد.
تیم فوتبال از یازده عضو تشکیل می شود.  گزینه 1 - 67

نکته: جمله به زمان حال ساده و در حالت مجهولی قرار دارد(am/is/are + P.P). گزینه 4 به دلیل تکرار of و همچنین ناگذرا بودن فعل consist (غیر قابل مجهول شدن) اشتباه است.

الف: بهترین بازیکن آن ها به شدت آسیب دید و نتوانست در مسابقۀ آخر بازي کند.  گزینه 1 - 68
ب: تعجبی ندارد که تیم به همین خاطر بازي را باخت. 

) از یک بابت  ) تعجبی ندارد که                           

) راستی  ) تمامش همین بود                        

» فعل مجهول است. این تست مجهول است، زیرا:   » فعل هاي معلوم هستند و گزینۀ « ،  و  در تست فوق گزینه هاي « گزینه 3 - 69

 .Two of the rooms جمله با مفعول شروع شده است، یعنی (

) وقتی جمله را معنی می کنید، مفهوم «شدن» در آن وجود دارد. 

) فعل damage  یک فعل گذرا (متعدي) است؛ ولی بعد از جاي خالی، مفعول به کار نرفته است. 

 .« با توجه به معناي جمله، پاسخ مورد نظر باید به صورت مجهول به کار رود؛ یعنی فقط گزینه هاي « و  گزینه 3 - 70

» صحیح است.   با توجه به عبارت about 5000 years ago که زمان مشخصی را بیان می کند، گزینۀ «

ترجمه: اهرام مصر حدود  سال قبل در مصر ساخته شدند. 

the planet با توجه به مفهوم جمله، در جاي خالی زمان گذشتۀ ساده نیاز داریم و .« ،  و  بر اساس معناي جمله، پاسخ مورد نظر باید به صورت مجهول به کار رود؛ یعنی گزینۀ « گزینه 4 - 71
mars سوم شخص مفرد است. 

ترجمه: براي یک مدت طولانی، تصور می شد که زندگی روي سیارة مریخ امکان پذیر بود.  
گزینه 2 - 72

تعداد زیادي گردشگر هر سال از مکان هاي تاریخی کشور ما دیدن می-کنند.

این جمله معلوم است چون هم فاعل دارد (Many tourists) و هم مفعول (the historical sites) و با توجه به قید زمان every year زمان آن حال ساده است، پس گزینه هاي  و  نمی توانند

درست باشند. در ضمن چون فاعل جمله یعنی Many tourists جمع است گزینۀ  هم نادرست است.

هیچ شاهد آشکاري از این که فوتبال کجا و چه موقع اختراع شد وجود ندارد، اما بسیاري از مورخان موافقند که نوعی از بازي با توپ قرن ها قبل از این که بازي مدرن توسعه پیدا کند گزینه 2 - 73
در انگلستان بازي می شد. 

to be (اختراع کردن) را انجام دهد یعنی فاعل جمله نیست، پس جمله مجهول است (یعنی فوتبال اختراع شد)، در نتیجه ساختار فعل آن باید شکلی از invent نمی تواند فعل football در این جمله
به همراه قسمت سوم فعل باشد. 

دانشمندان در سرتاسر دنیا در حال کار کردن هستند تا درمانی را براي ایدز کشف کنند.  گزینه 1 - 74

- فریاد زدن  - نصب کردن         - گرفتن، مبتلا شدن     - کشف کردن        

ترجمۀ جمله: شما جدي بودید یا شوخی می کردید وقتی گفتید می خواهید شغل فعلی تان را ترك کنید؟  گزینه 4 - 75

) جدي  ) هیجان زده                         ) جالب، سرگرم کننده               ) طبیعی         

ترجمۀ جمله: من به وقت بیشتر نیاز دارم که براي امتحان مطالعه کنم. من واقعاً حس می کنم که وقت خیلی تنگ است.  گزینه 1 - 76
ترجمه سایر گزینه ها: 

) من وقت آزاد زیادي دارم. 

) به من نعمتی عطا شده است. 

) من روز قوق العاده اي دارم. 

آن خانم جوان معلول از میلیون ها زنی که در سرتاسر دنیا با این چالش به طور موفقیت آمیزي مواجه شدند، قوت گرفت.  گزینه 1 - 77

) قوت، قدرت 

) عکس
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) تصویر، تصور 

) توصیه، پند 

همۀ این ها مشکلاتی را براي بیش تر شرکت هاي خارجی در بیرون از چین ایجاد خواهد کرد، اما نه براي آن هایی که به دنبال رشد در بازار چین هستند.  گزینه 1 - 78
توضیح: با توجه به معنی، جملۀ اول در تضاد با جملۀ دوم است، پس باید از کلمۀ ربط but همراه not استفاده کنیم. دقت کنید که وقتی از so استفاده می کنیم که جلمۀ دوم نتیجۀ جملۀ اول باشد و از

and وقتی استفاده می کنیم که بخواهیم اطلاعات جدیدي را در همان راستا به جمله اضافه کنیم، پس گزینه هاي  و  نمی توانند پاسخ درست باشند. 

سارا امیدوار است که زندگی حرفه اي او تا یک سال دیگر تقریباً به حالت عادي برگردد؛ دیگر هیچ بیمار کووید- وجود نداشته باشد؛ دیگر هیچ ماسکی وجود نداشته باشد که گزینه 4 - 79
باعث کندي ارتباط با مشتریانی شود که ممکن است سردرگم یا کم شنوا باشند. 

1) تنبل            2) فقیر            3) ضعیف        4) سخت 
توضیح: عبارت «hard of hearing» به معنی «کم شنوا» یک صفت است که در درس اول سال دوازدهم آمده است.

ترجمۀ جمله: «گزارش تلویزیونی پاسخی مکتوب از سوي مؤسسۀ بین المللی در بر داشت که در آن [پاسخ]، گزارش گمراه کننده توصیف شده بود.»  گزینه 1 - 80

) توصیه کردن ) گمان کردن         ) در نظر گرفتن         ) بیرون کشیدن، در بر داشتن        

گزینه 4 - 81

می دانیم:   

معادله ي  در بازه ي  چهار جواب دارد بنابراین معادله ي  در بازه   داراي هشت جواب است.

با توجه به این که   (ریشه ي مخرج)، معادله ي مثلثاتی را ساده می کنیم:  گزینه 3 - 82

 

 

  

sin

1(غ ق ق)
cos

cos x=

همان طور که در دایره ي مثلثاتی مشاهده می کنید، نقاط پایانی کمان جواب هاي معادله ي مفروض، رئوس یک مثلث قائم الزاویه هستند زیرا زاویه ي محاطی مقابل به قطر دارد.
گزینه 2 - 83

گزینه 3 - 84

می دانیم:  گزینه 2 - 85

گزینه 3 - 86

3

4

24

19

1234

x + x = 1 − 2 x x = 1 − 2xsin
4

cos
4

sin
2

cos
2 1

2
sin

2

1 − 2x = ⇒ 2x = ⇒ sin 2x = ±
1
2
sin2 3

4
sin2 1

2

2
−−

√

2

sin x = ±
2
−−

√

2
[0, 2π]sin 2x = ±

2
−−

√

2
[0, 2π]

cos x ≠ 1

= 1 + cos x ⇒ sin x cos x = 1 − x ⇒ x − sin x cos x = 0
sin x cos x

1 − cos x
cos2 sin2

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

sin x = 0 ⇒ x = π

یا

sin x ≠ 0 ⇒ cos x = sin x ⇒ x = ,
π

4
5π
4

x= 6α⇒sin3α+ 2cos2α= 2 ⇒ 3sinα− 4 α+ 2(1 − 2 α) = 2 ⇒ 3sinα− 4 α− 4 α= 0sin3 sin2 sin3 sin2

sinα(−4 α − 4 sinα + 3) = 0sin2

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sinα = 0 ⇒ α = kπ ⇒ = kπ ⇒ x = 6kπ ⇒ 0, 6πx

6

sinα = ⇒ ⇒
4 ± 8
−8

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

sinα =
1
2

sinα = − 12غ ق ق
8

⎧
⎩⎨

α = 2kπ + ⇒ x = 12kπ + π ⇒ ππ

6

α = 2kπ + π − ⇒ x = 12kπ + 5π ⇒ 5ππ

6

6 cos x + 8 sin x = 5    cos x + sin x =− →−−

×
1

10 3
5

4
5

1
2

⇒ cosα cos x + sinα sin x = cos π

3

cos(x − α) = cos ⇒
π

3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x − α = 2kπ + ⇒ x = 2kπ + + α
π

3
π

3
x − α = 2kπ − ⇒ x = 2kπ − + α

π

3
π

3
sin 2a = 2 sin a cos a

2 tan x x = 1 → 2 ⋅ x = 1 → 2 sin x cos x = 1cos2 sin x

cos x
cos2

→ sin 2x = 1 2x = 2kπ + → x = kπ +− →−−−−−
x=2kπ+ π

2

حالت خاص π

2
π

4

= =lim
x→0+

sin 2x

1 − cos x
− −−−−−−

√
lim
x→0+

sin 2x

2 ( )sin2 x

2

− −−−−−−
√

lim
x→0+

sin 2x

sin∣
∣

x

2
∣
∣ 2

−−
√
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گزینه 1 - 87

 طرفین معادلۀ  را به توان  می رسانیم، داریم:

 با توجه به این که براي حل معادله آن را به توان  رسانده ایم، ممکن است ریشه اضافی وارد معادله شده باشد، به همین دلیل جواب ها را در معادله اولیه امتحان می کنیم. 

 

   

 در کل جواب هاي معادله عبارتند از:   یعنی معادله  ریشه دارد. 

با فرض  داریم:  گزینه 2 - 88

گزینه 3 - 89

می دانیم:  گزینه 1 - 90

 

  

 

 بنابراین معادله  جواب دارد. 

 

عدد  باید عضو بازة  باشد. بنابراین باید داشته باشیم:  گزینه 1 - 91

 

 پس حداکثر مقدار  برابر  است. 

لازم است  و  باشد. حال دو طرف را به توان دو می رسانیم:   گزینه 3 - 92

 
 بنابراین یکی از حالات زیر رخ می دهد: 

 

= = = = × = = 2lim
x→0+

× 2xsin 2x
2x

×
∣

∣

∣
∣

sin x

2
x

2

x

2

∣

∣

∣
∣ 2

−−
√

lim
x→0+

2x
∣
∣
x

2
∣
∣ 2

−−
√

lim
x→0+

2x

×x

2
2
−−

√

4

2
−−

√

2
−−

√

2
−−

√

4 2
−−

√

2
2
−−

√

sin u = sin v ⇒ u = 2kπ + v, x = 2kπ + π − vنکتھ :
sin 2x = 2 sin x cos xنکتھ:

sin x + cos x = 12

(sin x + cos x = ⇒ x + x + 2 sin x cos x = 1 ⇒ 1 + sin 2x = 1 ⇒ sin 2x = 0 ⇒ 2x = kπ ⇒ x = x = 0, , π, , 2π)2 12
sin2 cos2 kπ

2
− →−−
[0,2π] π

2
3π
2

2

x = π → sin π + cos π = 1 ⇒ −1 = و1 غلط

x = ⇒ sin + cos = و1
3π
2

3π
2

3π
2

⇒ −1 = 1 غلط

x = 0 → sin 0 + cos 0 = 1 ⇒ 0 + 1 = 1 صحیح

x = → sin + cos = 1
π

2
π

2
π

2
⇒ 1 + 0 = 1 صحیح

x = 2π ⇒ sin 2π + cos 2π = 1 ⇒ 1 = 1 صحیح

x = 0, , 2π
π

2
3

cos x = t

2 x − cos x − 3 = 0 2 − t − 3 = 0 ⇒ (t + 1)(2t − 3) = 0cos2 − →−−−
cos x=t

t2

⇒ t = −1 , t =
3
2

t = ⇒ cos x =
3
2

3
2

غیر قابل قبول

t = −1 ⇒ cos x = −1 ⇒ x = 2kπ + π (k ∈ Z)

x − 2 sin x + 2 = 0 → 1 − x − 2 sin x + 2 = 0 → x + 2 sin x − 3 = 0cos2 sin2 sin2

→ (sin x + 3)(sin x − 1) = 0 →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

sin x = −3 < −1 امکان ندارد.

sin x = 1 x = 2kπ +− →−−−−
حالت خاص π

2

sin x − cos x = sin(x − )2
−−

√
π

4

sin(x − ) = 1 ⇒ sin(x − ) = = sin2
−−

√
π

4
π

4

2
−−

√

2
π

4

x − = 2kπ +
π

4
π

4
⇒ x = 2kπ +

π

2
⇒ x = − ,

3π
2

π

2

x − = 2kπ + π −
π

4
π

4
⇒ x = 2kπ + π ⇒ x = −π , π

4

{− , −π , , π}
3π
2

π

2
−2(2x − 1, 3x + 1)

2x − 1 < −2 ⇒ x < −
1
2

3x + 1 > −2 ⇒ x > −1

(1)

(2)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
x ∈ (−1, − )− →−−−

(1)∩(2) 1
2

b − a
1
2

cos x − sin x ≥ 0cos 2x ≥ 0(cos x − sin x = 2 cos 2x )2

⇒ (cos x − sin x = 2(cos x − sin x)(cos x + sin x))2

(1) cos x − sin x = 0 ⇒ cos x = sin x⇒ tan x = 1 ⇒ x = ,
π

4
5π
4
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) دارد.  در شرط اولیۀ معادله صدق نمی کند ولی  صدق می کند؛ پس معادله در بازة  مجموعاً سه ریشه دارد: و  معادلۀ دوم هم در بازة  دو ریشۀ  و  (متمایز با  و 

 .   و

β

α

 

راه اول:   گزینه 1 - 93
 می دانیم:  

    

 راه دوم: این تست با عددگذاري حل می شود.  در معادله صدق می کند  بنابراین گزینه هاي سوم و چهارم حذف می شوند.  در معادله صدق نمی کند

 بنابراین گزینۀ دوم نیز حذف می شود و جواب گزینۀ اول یعنی  است. 

گزینه 4 - 94

 

 

 

 

شرط لازم براي وجود حد در یک نقطه، این است که تابع در همسایگی محذوف آن نقطه تعریف  شده باشد. (یعنی لازم نیست که تابع در خود آن نقطه تعریف شده باشد) بنابراین گزینه 1 - 95

براي این که شرط لازم براي وجود حد در نقطۀ  را داشته باشیم، باید تابع در همسایگی نقطۀ  تعریف شده باشد. هیچ یک از توابع داده شده، شرط لازم براي وجود حد در نقطۀ 

، سمت چپ نقطۀ  تعریف نشده اند (زیرا زیر رادیکال منفی می شود) همچنین تابع  که می توان آن را به را ندارند زیرا تابع  و تابع 

صورت  نوشت در هر دو طرف  تعریف نشده است زیرا دامنۀ این تابع به صورت  است. تابع  نیز، سمت

راست نقطۀ  تعریف نشده است، زیرا مخرج دقیقاً برابر صفر می شود. 

، به این صورت به دست آمده است.  دامنۀ تابع 

  

هریک از گزینه ها را جداگانه بررسی می کنیم:  گزینه 2 - 96
الف)  

  

 در این تابع  است. 

   

 اما  تعریف نشده است. 

  

 در این تابع  است.

(2) cos x − sin x = 2(cos x + sin x)⇒ −3 sin x = cos x ⇒ tan x = −
1
3

[0 , 2π]αβ
π

4
5π
4

αβ[0 , 2π]
π

4
5π
4

β

sin(α ± β) = sinα ⋅ cos β ± cosα ⋅ sin β

cos(α + β) = cosα ⋅ cos β ∓ sinα ⋅ sin β

sin(x + ) + cos(x + ) = cos 2x
π

6
π

3
→ sin x ⋅ ( ) + cos x ⋅ ( ) + cos x ⋅ ( ) − sin x ⋅ ( ) = cos 2x

3
−−

√

2
1
2

1
2

3
−−

√

2
cos x = cos 2x→ 2x = 2kπ ± x

→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2x = 2kπ + x → x = 2kπ

2x = 2kπ − x → x =
2kπ

3
x = 0(sin + cos = cos 0)

π

6
π

3
x =

π

3

(sin + cos ≠ cos )
π

2
2π
3

2π
3

x =
2kπ

3

sinB = = 0٫6
CH

30
⇒ CH = 18

BH = = 6 = 24−302 182
− −−−−−−−

√ −52 32
− −−−−−

√

AH = CH cotA = 18 × = 12
2
3

⇒ AB = 24 + 12 = 36

x = 0x = 0x = 0

f(x) = x−−√f(x) = sin x
− −−−

√x = 0f(x) = − x − 6x2
− −−−−−−−

√

f(x) = (x − 3)(x + 2)
− −−−−−−−−−−

√x = 0= (−∞,−2] ∪ [3, +∞)Dff(x) =
1
[x]

x = 0

f

(x − 3)(x + 2) ≥ 0− →−−−−−
تعیین علامت

x ≤ −2 x ≥ یا3

(الف

= 0lim
x→0+

x−−√

=lim
x→0−

x−−√ وجود ندارد.
⇒ =lim

x→0+
x−−√ وجود ندارد.

f(0) = 0

(ب

f(x) = x = 0lim
x→0+

lim
x→0+

f(x) = (−x) = 0lim
x→0−

lim
x→0−

⇒ f(x) = 0lim
x→0

f(0)

(ج
f(x) = ( + 2) = 2lim

x→0+
lim
x→0+

x2

f(x) = (−2x − 2) = −2lim
x→0−

lim
x→0−

⇒ f(x) =lim
x→0

وجود ندارد.

f(0) = −2
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 در این تابع  تعریف نشده است. 

اگر  آن گاه  و بنابراین خواهیم داشت:  گزینه 1 - 97

    

، حاصل حد عبارت  برابر صفر می شود و بنابراین داریم:   توجه شود که در هر دو حالت  یا 

     

     

 

گزینه 3 - 98

    

    

 توجه شود که اگر  آن گاه  و بنابراین 

گزینه 1 - 99

    

، پس  و داریم:  چون 

 

چون  پس:  گزینه 2 - 100

 

گزینه 3 - 101

ابتدا به کمک قوانین مثلثاتی باید  را ساده تر بنویسیم. طبق رابطه  داریم: 

  

 

طبق دایره مثلثاتی داریم:

 

ابتدا تابع  را بدست می آوریم و سپس مشتق گیري می کنیم. لذا داریم:  گزینه 4 - 102

از آن جا که در تابع به فرم  ، مشتق  ام برابر  می باشد، در نتیجه خواهیم داشت:

(د

= = 1lim
x→0+

|x|

x
lim
x→0+

x

x

= − = −1lim
x→0−

|x|

x
lim
x→0−

x

x

⇒ =lim
x→0

|x|

x
وجود ندارد.

f(0)

x → 2+
→

4
x

2−

(f(x) − f( ))lim
x→2+

4
x

= f(x)lim
x→2+

− f( )lim
x→2+

4
x

= f(x)lim
x→2+

− f(x)lim
x→2−

x → 2+
x → 2−

( − 2x)x2

f(x)lim
x→2+

= ( − 2x)[2x − ]lim
x→2+

x2 x2 = ( − 2x)[x(2 − x)]lim
x→2+

x2 = 0 × [2 × ]0−
= 0 × [ ]0−

= 0 × (−1) = 0

f(x)lim
x→2−

( − 2x)[2x − ]lim
x→2−

x2 x2 = ( − 2x)[x(2 − x)]lim
x→2−

x2 = 0 × [2 × ]0+
= 0 × [ ]0+

= 0 × 0 = 0

= 0 − 0 = حاصل عبارت مطلوب0

f(x)lim
x→0

= lim
x→0

− 2xx2

− 3 + 2xx3 x2
= lim

x→0

x(x − 2)
x( − 3x + 2)x2

= lim
x→0

x(x − 2)
x(x − 2)(x − 1)

= = −1lim
x→0

1
x − 1

g(x)lim
x→0

= lim
x→0

x − [ ]x4

(x + 1 − (x + 1)2 )3
= lim

x→0

x − [ ]0+

(x + 1 (1 − (x + 1)))2
= lim

x→0

x

(x + 1 (−x))2
= = −1lim

x→0

−1
(x + 1)2

x → 0→x4 0+
[ ] = 0x4

x − sin x = 2 x − sin x = 1cos2 1
2

1
2
−→
×2

cos2 → 2(1 − x) − sin x = 1 → 2 − 2 x − sin x = 1sin2 sin2 → 2 x + sin x − 1 = 0sin2

→ (2 sin x − 1)(2 sin x + 1) = 0

sin x ≠ −1sin x + 1 ≠ 0

2 sin x − 1 = 0 → sin x = = sin
1
2

π

6
→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = 2kπ + (k ∈ Z)
π

6

x = 2kπ + π − = 2kπ + (k ∈ Z)
π

6
5π
6

cos 2x = 1 − 2si xn2

1 − 2 x + 2 sin x = 1 ⇒ −2 sin x(sin x − 1) = 0sin2

⇒ { ⇒ = π + + = 2π
sinx = 0 → π

sin x = 1 → π

2 ریشھ مضاعف مجموع جواب ھا
π

2
π

2

Asinα + cosα = sin(α + )2
−−

√
π

4
sin 2x + cos 2x = sin(2x + )2

−−
√

π

4

≤ x ≤ ⇒ ≤ 2x ≤ ⇒ ≤ 2x + ≤ ⇒ 3π − ≤ 2x + ≤ 4π −
5π
4

7π
4

5π
2

7π
2

11π
4

π

4
15π

4
π

4
π

4
π

4

⇒ −1 ≤ sin(2x + ) ≤ ⇒ − ≤ sin(2x + ) ≤ 1
π

4

2
−−

√

2
2
−−

√ 2
−−

√
π

4

⇒ − ≤ A ≤ 12
−−

√

y = (fg)(x)

y = (fg)(x) = (tan x)(1 + cos 2x) = (tan x)(2 x) = × 2 x = 2 sin x cos x = sin 2xcos2 sin x

cos x
cos2

f(x) = sin(ax + b)n(x) = sin( + ax + b)f (n) an
nπ

2
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ابتدا  را تشکیل می دهیم:  گزینه 1 - 103

 

در نقطه ي تلاقی  با محور  ها مقدار  صفر می شود، پس داریم: 

 

، جواب  می شود. پس نقطۀ تلاقی  است.  اگر  یا  باشد، آن گاه معادله در بازة  جواب ندارد. اما اگر  باشد، آن گاه در فاصلۀ 

براي محاسبۀ شیب خط مماس کافی است مشتق را در این نقطه محاسبه کنیم: 

گزینه 2 - 104

x

y

3
1

1

1

-

-  

  

همانطور که دیده می شود  داراي  ریشه است. نمودار  مشابه نمودار فوق است که به اندازه ي  واحد به بالا یا پایین منتقل شده

است. با انتقال به پایین مسلماً یک ریشه ي مثبت وجود خواهد داشت. پس باید انتقال به بالا انجام شود  که این انتقال هم باید به اندازه اي باشد که مینیمم تابع، بالاتر از محور ها قرار بگیرد

 . ، زیرا  است و در نتیجه مینیمم تابع  به اندازه ي  واحد زیر محور  ها است پس باید بیش از  واحد به بالا برود یعنی  یعنی باید 

 راه حل دوم: مطابق صورت سؤال، نتیجه می گیریم که خط  نمودار تابع درجه سوم  را فقط در یک نقطه قطع می کند و این نقطه

ها قرار دارد (زیرا در صورت سؤال گفته فقط یک ریشه ي حقیقی منفی دارد). با توجه به نمودار تابع  طولش منفی بوده و سمت چپ محور 

شرط اینکه خط  نمودار را در یک نقطه قطع کند آن است که 

 
-1

1

y

x

y= a-

105 - گزینه 2

 

گزینه 4 - 106

 
-

5 6t
p + -

   

باید اولین عدد صحیح بعد از   را در نظر بگیریم. 

y = sin 2x ⇒ (x) = sin( + 2x) = sin( + 2x) = cos 2xy (5) 25 5π
2

25 π

2
25

( ) = 32 cos = 32( ) = 16− →−−

x=
π

6
y (5) π

6
π

3
1
2

gof

gof(x) = g(f(x)) = g(cos x) = sin(π cos x)

gofx(gof)(x)

gof(x) = 0 ⇒ sin(π cos x) = 0 ⇒ π cos x = kπ

cos x = k ; k = 0, 1, −1− →−−−−−−
k∈Z

−1≤cos x≤1

−1cos x = 1(0, π)cos x = 0(0, π)x =
π

2
( , 0)
π

2

(gof (x) = (−π sin x) cos(π cos x) ⇒ (gof ( ) = −π sin cos(π cos ) = −π(cos(0)) = −π)′ )′
π

2
π

2
π

2

(x) = 3 − 2x − 1 = 0 ⇒f ′ x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 1

x = −
1
3

طول مینیمم نسبی

طول ماکزیمم نسبی

f(x) = − − xx3 x23y = f(x) + a = − − x + ax3 x2|a|

(a > 0)x

a > 1f(1) = −1f(x) = − − xx3 x21x1a > 1

y = −af(x) = − − xx3 x2

yf(x) = − − xx3 x2

y = −a−a < −1 → a > 1

f(x) = − − x → (x) = 3 − 2x − 1 = 0x3 x2 f ′ x2

Δ = 4 − 4(3)(−1) = 4 + 12 = 16 → x = = 0{2±4
6

= 1x1

= =x2
−2
6

−1
3

x

y ′

y

+

↗

−1
3

0 −

↘

1

0 +

↗

= ×tn t1 rn−1 جملھ ی عمومی دنبالھ ی ھندسی

⇒ = a × ⇒ = ⇒ r = ± r = =

= at1

=t3
a

3
=t3 t1r

2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a

3
r2 r2 1

3
1
3

−−

√ − →−−−−−−−−−
ھمھ ی جملات مثبت ھستند 1

3

−−

√
3
−−

√

3

= = a × = a × =t10 t1r
9

⎛

⎝
⎜⎜

3
−−

√

3

⎞

⎠
⎟⎟

9
34 3

−−
√

39

a 3
−−

√

35

([x] − )(6 − [x]) ≥ 0 [x] = t ⇒ (t − )(6 − t) ≥ 05
−−

√ 5
−−

√

≤ t ≤ 6 ⇒ ≤ [x] ≤ 65
−−

√ 5
−−

√

5
−−

√

⇒ 3 ≤ [x] ≤ 6 ⇒ 3 ≤ x < 7
10
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گزینه 2 - 107

توابع براکتی به ازاي هر عددي که داخل براکت را صحیح می کند، ناپیوسته است مگر آنکه آن عدد  داخل براکت یا ریشۀ ضریب براکت باشد. 
اگر بازة مورد بررسی بسته باشد، باید ابتداي بازه از راست و انتهاي بازه از چپ پیوسته باشد.

 

 ابتدا پیوستگی تابع را در ابتدا و انتهاي بازه بررسی می کنیم: 

 

درنتیجه در  تابع از راست پیوسته است.

  در انتهاي بازه پیوسته است چون به ازاي  داخل براکت صحیح نمی شود. 

حال پیوستگی تابع را در بازة  بررسی می کنیم: 

 

 در بازة  سه عدد صحیح وجود دارد. پس تابع  در  نقطه ناپیوستگی دارد.

گزینه 3 - 108

 

 چون تابع در  تعریف  نشده است، پس در این نقطه ناپیوسته و درنتیجه مشتق ناپذیر است. از طرفی ریشه هاي سادة قدرمطلق نقاط مشتق ناپذیر است، پس داریم: 

  

 بنابراین تابع در  نقطۀ  و  مشتق ناپذیر است. 

گزینه 3 - 109

 

، تابع  به یک تابع ثابت  تبدیل شود.   واضح است که تنها اگر 

سهمی قطعاً از مبدأ مختصات می گذرند، پس براي اینکه از ربع سوم عبور نکند باید به صورت زیر باشد.   گزینه 1 - 110

   

گزینه 2 - 111

    

 . براي آنکه پیوستگی چپ داشته باشد در نقطه  باید  باشد پس  گزینه 2 - 112

 

گزینه 3 - 113

 به طور مشابه: 

 

Min

f (x) = [x − ] + [x + ] = [x − + 1] − 1 + [x + ]
1
3

2
3

1
3

2
3

f (x) = [x + ] + [x + ] − 1 = 2 [x + ] − 1
2
3

2
3

2
3

f (− ) = −3 2 [x + ] − 1 = −3
5
3

lim

x→(−
5
3
)+

2
3

x = −
5
3

x =
5
3

(− , )
5
3

5
3

− < x < ⇒ −1 < x + <
5
3

5
3

2
3

7
3

(−1 , )
7
3

f(x)3

f(x) = ,
| − 2x|x3

x
= R − {0}Df

x = 0

− 2x = 0x3 ⇒ x( − 2) = 0x2 ⇒ {
x = 0

− 2 = 0 ⇒ x = ±x2 2
−−

√

3x = 0x = ± 2
−−

√

y = (f( ) + af(x) = (x + + a( + )x−−√ )2 1
x
)2 x2 1

x2
= ( + + 2) + a( + )x2 1

x2
x2 1

x2

a = −1f(f(x) = 2)

{ S ≥ 0
a > 0

⇒ ≥ 0 a ≥ 2
a − 2
a

−→−
a>0

< sinα ≤ 1
1
2

⇒ < ≤ 1
1
2

2
2m − 1

1 ≤ < 2− →−−

m>
1
2 2m − 1

2
⇒ 2 ≤ 2m − 1 < 4⇒ 1٫5 ≤ m < 2٫5

x = 13x + a = 0a = −3

(1) = = 3 × 5 = 15y ′
+ lim

x→1+

(3x − 3)[2x + 3]
x − 1

(2) = =f ′
+ lim

x→2+

x − 2

2x + a
− −−−−

√

x − 2
1

4 + a
− −−−−

√

(2) =f ′
−

−1

4 + a
− −−−−

√

11

ریاضی - 10212

ام اس بوك



A

B CD

E
F6

2

2
6

ابتدا توجه کنید که زاویه  رادیان در ناحیه اول قرار دارد، زیرا:  گزینه 4 - 114

   

 از طرف دیگرطبق فرمول  داریم: 

 

   

 بنابراین: 

 

) عبور می کند. پس:  نمودار از نقطۀ ( گزینه 1 - 115

 

 نمودار بر محور طول ها مماس است، پس  در معادلۀ  برابر صفر است. 

  

  چون نمودار در نقطه اي با طول منفی بر محور طول ها مماس است، پس جواب معادلۀ بالا باید منفی باشد. یعنی: 

 به ازاي  عبارت بالا منفی است، ولی به ازاي  مثبت است. پس  فقط می تواند برابر با  باشد. 

مساحت هاشور خورده مساحت مربع به ضلع  است منهاي مساحت ربع دایره:  گزینه 1 - 116

O

A

B

P
2

 

  

از نقطه ي  یک مماس و یک قاطع بر دایره رسم شده است، بنابراین:  گزینه 2 - 117

و هم چنین از نقطه ي  نیز یک مماس و یک قاطع بر دایره رسم شده است: 

در نتیجه:  و نسبت خواسته شده برابر  است.

گزینه 3  و  را امتداد می دهیم تا دایره را قطع کنند،  واسطه ي هندسی بین  و  است، بنابراین:  - 118

A

B
C

DO
3

3

2 6

E
M

N

x

R + 2

R 2

 

  

حال وترهاي  و  در نقطه ي  همدیگر را قطع کرده اند، بنابراین: 

 : رابطه ي طولی
گزینه 3 - 119

60°

60°

A

B CH 44

O

 

  

× = −1 ⇒ a = −3
−1

4 + a
− −−−−

√

1

4 + a
− −−−−

√

7

2π < 7 <
5π
2
⇒ 0 < sin 7 < 1⇒ −1 < − sin 7 < 0⇒ [− sin 7] = −1

sinα − cosα = sin(α − )2
−−

√
π

4
sin 2 − cos 2 = sin(2 − )2

−−
√

π

4

< 2 − <
π

3
π

4
π

2
⇒ < sin(2 − ) < 1

3
−−

√

2
π

4
⇒ < sin(2 − ) <

3
2

−−

√ 2
−−

√
π

4
2
−−

√⇒ [ sin(2 − )] = [sin 2 − cos] = 12
−−

√
π

4

[− sin 7] + [sin 2 − cos 2] = −1 + 1 = 0

0, −1

f(0) = −1 ⇒ −b = −1 ⇒ b = 1

Δ(a − 8) + ax − b = 0x2

Δ = + 4b(a − 8) = 0 ⇒ + 4(a − 8) = 0a2 a2 ⇒ + 4a − 32 = 0 ⇒ (a + 8)(a − 4) = 0a2 ⇒ a = 4 , a = −8

− < 0 ⇒ < 0−a

2(a − 8)
a

a − 8
a = 4a = −8a4

2

S = 2 × 2 − = 4 − π
π(2)2

4

C

D = CF × AC → D = 6 × (6 + 2)C 2 C 2

B

B = BE × AB → B = 2(6 + 2)D2 D2

= = 3DC 2

BD2

6 × 8
2 × 8

3
−−

√

ODBDABBCBE

3(6 + x) = ⇒ x = 662

ECMND

DM × DN = DE × DC ⇒ (R − 2)(R + 2) = 6 × 3 ⇒ − 4 = 18 ⇒ R =R2 22
−−

√

O C : tan = ⇒ = ⇒ OH =H
Δ

Ô
HC

OH

3
−−

√

1
4

OH

4 3
−−

√

3
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گزینه 2 - 120
 ابتدا از رابطه ي طولی در دایره استفاده کرده،  داریم: 

B

A4

5 8x O

CE

F
zy

D

از طرفی  پس  و داریم :

پس: 

گزینه 3 - 121

 بعد از رسم شکل عمود  را بر  رسم میکنیم. در این صورت  مستطیل و مثلث  قائمالزاویه است و 

 میانه وارد بر وتر است بنابراین مثلثهاي  و  و  متساويالساقین هستند باتوجه به شکل داریم.

 

H

D

R34

K

B
R

R
1

y
R

R

56
x

90-x

A
x

-x90

O

فرض کنیم دو دایرهي  و  مماس بیرونی باشند و  باشد دایره به مرکز  و شعاع   را رسم میکنیم اگر  مماس مشترك خارجی گزینه 2 - 122

وصل میکنیم.   دو دایرهي  و  باشد از  به نقطهي  وسط 

O

T
M

T

O
R+R

2

R+R
2

O

 

موازي  و   پس  شعاع دایره به مرکز   است و بر  عمود است بنابراین  بر  در ذوزنقهي  باتوجه به قضیهي میان خط نتیجه میگیریم 

دایره به قطر  مماس میباشد. 

گزینه 4 - 123

 از نقاط  و  به نقطهي تلاقی دوم دو دایره یعنی  وصل میکنیم.

  

M

N

CB A

PP

1
2

21

2
1

A = AD × ABC 2

64 = z × 16 ⇒ z = 4

AB = 16x + y = 12

OE × OF = OB × OD

5 × 4 = x × y , x + y = 12
x = 2 , y = 10

OKBDOHDKOBK

AKOAKAKBAKD

}⇒ x + 34 − 56 = 0x + y + 56 = 180
y + 2x + 34 = 180
⇒ x = 22

x + y + 56 = 180 y = 102− →−−
x=22

C(O,R)( , )C ′ O′ R′R > R′O′′R + R′

2
TT ′

CC ′O′′MTT ′

OTT ′O′MO′′OTM =O′′ R + R′

2
MO′′O′′TT ′TT ′

OO′

BCN
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Q

F

E

AP

O
10

8 α
x8H

 

از طرفی در مثلث  داریم: 

 

مقدار ثابت  از 

گزینه 4 مستطیلی است، پس  و  قطر دایره محیطی آن است.  - 124

O B

C

A

D

M

 

گزینه 3 - 125

وارد کنیم آنگاه   پس   پس داریم: اگر از مرکز  عمود  را بر  رسم کنیم آنگاه   و   و اگر از مرکز  عمود   را بر

A

D
P

C

B

O H

H 2
2

2

 

است. (دو مثلث  و  متشابهند.)  قطر دایره ي کوچکتر   قطر دایره ي بزرگ تر است. پس وتر  نیز   وتر  گزینه 1 - 126

 : روابط طولی

عمود  ،  را نصف می کند.  گزینه 1 - 127
 

گزینه 3 - 128

D
B

E
C

A

1

1

 

+ = + = + = − (1)N̂1 N̂2
AB
⌢

2
AC
⌢

2
B̂1 Ĉ1 180∘

M̂

BNC

+ = − ( + ) = − ( + ) = − N̂1مقدار ثابت N̂2 180∘
B̂2 Ĉ2 180∘ APN

⌢

2
A NP ′

⌢

2
180∘

⇒ − = − مقدار ثابت ⇒ =180∘
M̂ 180∘

M̂(2) , (1)

ABCDACBD

A C = B D =M̂ M̂ 90∘

{M + M = A = 4A2 C 2 C 2 R2

M + M = B = 4B2 D2 D2 R2 ⇒ M + M + M + M = 8A2 B2 C 2 D2 R2

PA × PB = PC × PD ⇒ 3 × 4 = 2 × PC ⇒ PC = 6 ⇒ CD = 8

OOHCDCH = 4PH = PD = 2OOH ′ABA =H ′ 7
2

P =H ′ 1
2

: O = O + P ⇒ O = 4 + = ⇒ OP =OPH ′
Δ

P 2 H ′2
H ′2

P 2 1
4

17
4

17
−−

√

2

OB = OC = R , CH = HD = 4 , OH = P =H ′ 1
2

: O = C + O = 16 + = ⇒ R =OCH
Δ

C 2 H 2 H 2 1
4

65
4

65
−−

√

2

3
2

BP
3
4

DBCPBADB

= ⇒ BP = 3DP
BP

BD

3
4
EP ⋅ FP = DP ⋅ BP ⇒ 15 × 10 = DP ⋅ (3DP) ⇒ DP = 5 2

−−
√

⇒ PB = 3DP = 3 × 5 = 152
−−

√ 2
−−

√

OHPQ

OH = = 6−102 82
− −−−−−−

√

AP × AQ = AE × AF

⇒ (OA − R)(OA + R) = x(x + 16)

⇒ − = + 16x ⇒ + 16x − 44 = 0122 102
x2 x2

⇒ x = = −8 + 6
−8 ± 62 + 44

− −−−−−
√

1
3
−−

√

tanα = = = = ⇒ α =
OH

AH

6
x + 8

6

6 3
−−

√

1

3
−−

√
30∘

A B = , = ⇒ محاطی= Ê
AB
⌢

2
B̂1 Ĉ AB

⌢

AC
⌢

⇒ A B = = ⇒ A B =Ê
AC
⌢

2
B̂1 Ê B̂1

{ ⇒ ∼ ⇒ =
A B =Ê B̂1

Â1 مشترک
ABD

Δ
ABE

Δ AD

AB

AB

AE

⇒ AD ⋅ AE = A = AB2 C 2
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گزینه 1 - 129

 کمان هاي بین دو وتر موازي مساوي اند، پس دو کمان  و  مساوي اند. داریم:

 

    

چون  قطر دایره است، پس  درنتیجه داریم: 

  

گزینه 2 - 130

   

گزینه 4 - 131

 

4
3

8

O O

T

T

M

  

   

می دانیم طول مماس مشترك خارجی دو دایرة مماس خارج بر شعاع  و  برابر است با:   گزینه 1 - 132

 
بنابراین خواهیم داشت: 

C(O, R (

C (O, (1

C ( O , (2

T1

T2
T3

  

  

گزینه 3 - 133
  

 

 

x
x

y

y z

z7

8

11

می دانیم یک چهارضلعی محیطی است اگر و فقط اگر مجموع اندازه هاي دو ضلع مقابل آن، برابر مجموع اندازه هاي دو ضلع دیگر باشند. گزینه 2 - 134

ACBD

= +75∘
Ô1 Â1⇒ = +75∘

AC
⌢ DB

⌢

2
=− →−−−−−

=AC
⌢

BD
⌢ 3

2
AC
⌢

75∘
⇒ =AC
⌢

50∘
⇒ =BD
⌢

50∘

AB= − ( + ) =CD
⌢

180∘ 50∘ 50∘ 80∘

=
CDطول کمان

2πR
CDاندازه کمان

360∘ ⇒ =
CDطول کمان

2π(4)
80∘

360∘ ⇒ CDطول کمان =
16π

9

AB + DC = AD + BC→ 6 + x = 3 + y→ (1)y = x + 3

: B + CBCH
Δ

H 2 H 2= BC 2→ (6 − x +)2 32
= y 2 −→

(1)

(6 − x + = (x + 3)2 32
)2→ 36 − 12x + +x2 9= + 6x +x2 9→ 18x = 36→ x = 2 = × 3(2 + 6)SABCD

1
2

= 12

→ R = 4, = 3
(3 ) = → 63 = 64 − (R − → R − = 17

−−
√ − (R −82

R′)2
− −−−−−−−−−−−

√ R′)2 R′

= → 15 = 64 − (R + → R + = 715
−−

√ − (R +82
R′)2

− −−−−−−−−−−−
√ R′)2 R′

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
R′

: OT ||MOT
Δ

O′T ′→ =
MO′

M + 8O′

3
4
→ 4M = 3M + 24O′ O′ → M = 24O′

RR′

T = 2T ′ RR′− −−−
√

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 2T1T2 R−−√

= 2T2T3 2
−−

√
− =T1T3 T1T2 T2T3

= 2T1T3 2R
−−−

√
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−−−

√ R
−−

√ 2
−−

√ − =−→
÷2

2R
−−−
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−−

√ 2
−−

√
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−−
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√ 2
−−
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√
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−−

√
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−−

√
2
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−−

√

2(x + y + z) = 26
⎧

⎩
⎨

x + y = 7
x + z = 8
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⊕

→ x + y + z = 13 → → =
⎧

⎩
⎨
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y = 5
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y

x

5
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متوازي الاضلاع در حالت کلی، نه محاطی است و نه محیطی. 
چهارضلعی حاصل از برخورد نیمسازهاي داخلی ذوزنقه متساوي الساقین، کایتی با دو زاویۀ قائمه مقابل می باشد که محیطی است.

 

چهارضلعی حاصل از به هم وصل کردن وسط هاي اضلاع کایت یک مستطیل است که الزماً محیطی نیست.

 

ذوزنقۀ متساوي الساقین حتما محاطی است ولی می تواند محیطی نباشد. 

گزینه 2 - 135

 

  

      

    

    

تغییر سرعت برابر با سطح زیر نمودار شتاب - زمان است.   گزینه 2 - 136

ابتدا سرعت متوسط را محاسبه می کنیم:  گزینه 1 - 137

، اکنون با توجه به اطلاعات روي نمودار بین لحظۀ  تا  و به کمک رابطۀ مستقل نمودار مکان - زمان متحرك سهمی است، بنابراین می توان نتیجه گرفت حرکت شتاب ثابت است 
از سرعت اولیه داریم: 

توجه: شیب نمودار  در لحظۀ  برابر صفر است، یعنی در این لحظه  است.

براي تحلیل نوع حرکت، بهتر است که نمودار  را رسم کنیم.  گزینه 4 - 138

 

با توجه به رابطۀ به دست آمده نمودار سرعت - زمان حرکت به صورت شکل روبه رو به دست می آید. بنابراین سرعت متحرك ابتدا کاهش می یابد و به

کمترین مقدار  متر بر ثانیه می رسد و سپس افزایش می یابد. پس حرکت ابتدا کندشونده و سپس تندشونده است.
v ( s )

3

5

0 5

m/

/ t (s )

 

اگر مبدأ را محل حرکت دوچرخه سوار در نظر بگیریم.  گزینه 2 - 139

 دوچرخه سوار

 کامیون

 فاصلۀ کامیون و دوچرخه سوار

این معادله یک سهمی است و می دانیم در رأس سهمی مقدار  به حداقل می رسد.

AB = BC = 3 AB− →−−−
BC=R

= R + 3

AT 2 = AB × AC→ (3 15
−−

√ )2 = (2R + 3) × (R + 3)→ 135= 2 + 6R + 2R + 9R2 → 2 + 9R − 126 = 0R2
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− −−−−−−−−−−−−
√
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=
24
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S رنگی = −S قطاع S
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Δ = × π ×
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360

62
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3
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√

4
62

= 6π − 9 3
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√

S = Δv = −v7 v0

Δv = −2(5) + 1(7 − 5) = −10 + 2 = −8 ⇒ − = −8 ⇒ − 20 =−8 ⇒ = 12v7 v0 v7 v7
m

s

= = = = 0V
¯ ¯¯̄ Δx

Δt

−x2 x1

−t2 t1
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8 − 0

(a = )ā̄̄t = 0t = 4
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1
2

t2 1
2

42 m

s2

x − tt = 4V = 0

v − t

v = − 3t + 5 = ( − 6t + 10) = ( − 6t + 9 + 1) = ( + 1)
1
2
t2 1

2
t2 1

2
t2 1

2
(t − 3)2

0٫5

x = vt

x = a + t + = × 2 × + 0 + 30 = + 30
1
2

t2 v0 x0
1
2

t2 t2

Δx = − vt + 30t2

Δx
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گزینه 2 - 140
از فرم معادلۀ داده شده بر می آید که شبیه معادلۀ سرعت-جابجایی در حرکت با شتاب ثابت است. پس داریم:

    

ابتدا مشخص می کنیم متحرك در چه لحظه اي از مبدأ می گذرد. گزینه 2 - 141

t ( s (
10

5

1t

v m( s (

 

در  تغییر جهت می دهد.

در بازه  در حال نزدیک شدن به مبدأ و در بازة  در حال دور شدن از مبدأ است. پس  ثانیه در حال دور شدن از مبدأ است. 

می توان نشان داد که اگر دو متحرك از یک نقطه و در یک راستا حرکت کنند لحظه اي که به هم می رسند، دو برابر لحظه اي است که سرعت آن ها یکسان شده است پس دو متحرك گزینه 3 - 142

در  به هم می رسند. 

با فرض آن که در  سرعت ها یکسان شود؛ 

فرض می کنیم در لحظۀ  به هم برسند. 

از دید ناظر ساکن که در ساحل ایستاده و به حرکت قایق نگاه می کند، داریم:  گزینه 1 - 143

 سرعت قایقران :              سرعت آب : 

 : در حالت اول 

 : در حالت دوم

 : در حالت سوم

ابتدا در دو ثانیۀ سوم یعنی بین دو لحظه و  حرکت جابه جایی را حساب می کنیم.  گزینه 2 - 144
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⇒ t = 6(s)

t = 6(s)

0 < t < 6(s)6s ≤ t ≤ 10s4

t = 10(s)

{ {
=v0A

v1

=aA a1

=v0B
v2

=aB a2

t = 5s

⇒ = ⇒ 5( − ) = −
= + t ⇒ = + 5vA v1 a1 vA v1 a1

= + t ⇒ = + 5vB v2 a2 vB v2 a2
vA vB a1 a2 v2 v1

t = t1

Δ = Δ ⇒ + = +xA xB

1
2
a1t

2
1 v1t1

1
2
a2t

2
1 v2t1

− = ( − )
1
2
a1t

2
1

1
2
a2t

2
1 v2 v1 t1

( − ) = − ⇒ ( − ) = 5( − ) ⇒ = 10(s)
1
2

a1 a2 t1 v2 v1
1
2

a1 a2 t1 a1 a2 t1

v2v1

d = ( + ) × t ⇒ d = ( + ) × 10 ⇒ + =v1 v2 v1 v2 v1 v2
d

10

d = × t ⇒ d = × 60 ⇒ =v1 v1 v1
d

60

= − =v2
d

10
d

60
5d
60

d = ( − ) × t ⇒ d = ( − ) × t ⇒ t = 15(s)v2 v1
5d
60

d

60
= 4st1= 6st2

}⇒ Δx = − = 20 + 4α
= 4s ⇒ = 16 + 8α − 1 = 15 + 8αt1 x1
= 6s ⇒ = 36 + 12α − 1 = 35 + 12αt2 x2

x2 x1

17

ریاضی - 10212

ام اس بوك



اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ سرعت متوسط داریم: 

گزینه 3 - 145
 براي آن که جهت حرکت جسم تغییر کند باید علامت سرعت آن عوض شود. 

با توجه به نمودار در لحظه هاي نشان داده شده  جهت حرکت جسم تغییر می کند. به عبارتی در نقاط بیشینه یا کمینه نمودار 

t
t (s (

x(m (

t3t2

t1

0v
0v

v 0 0v 0v

مساحت محصور بین نمودار شتاب – زمان و محور زمان برابر با تغییرات سرعت است.  گزینه 4 - 146

t s )(

s
mv )(

10

6

_

0 4
4/5

25
4

18_

6

 

 

 

 

   مدت زمان تندشونده 

با در نظر گرفتن محل رها کردن هر گلوله به عنوان مبدأ مکان، معادلۀ حرکت هر گلوله را می نویسیم:  گزینه 2 - 147

 

) طی کرده است. بنابراین فاصلۀ بین دو گلوله در هر لحظۀ دلخواه  برابر است با:  ) زودتر رها شده است، پس همواره مسافت بیشتري از گلولۀ ( چون گلولۀ (

 

، داریم:  بنابراین براي فاصلۀ بین دو گلوله در لحظۀ  به فاصلۀ بین دو گلوله در لحظۀ 

 

در حرکت سقوط آزاد در شرایط خلأ، چون شتاب ثابت است، می توانیم بنویسیم:  گزینه 2 - 148

 

 پس در انتهاي  ابتدایی مسیر، سرعت جسم از صفر به  رسیده است: 

 

بررسی گزینه ها:  گزینه 3 - 149

» نادرست است.  »: هنگامی که شتاب ثابت است آهنگ تغییرات سرعت (افزایش - کاهش) نیز ثابت است. بنابراین گزینۀ « گزینۀ «

» نیز نادرست است.  »: در شکل زیر بردار مکان تغییر جهت داده ولی سوي حرکت تغییر نکرده است. بنابراین گزینۀ « گزینۀ «

r1 r2
0 x

 

»: کافی است به شکل مقابل به عنوان یک مثال توجه فرمائید: گزینۀ «
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v=a(t−4)+v0
−→−
v=0

= , = + = 6 − 24 = −18m/svt=2s vt=4s vt=6s vt=4s S2 − →−−−−−−−−−−−
=6 m/sv

t=4s

=−2×12=−24 m/sS2
vt=6s

= (2 − ) + (6 − 4٫5) = s = 2٫25s
5
4

9
4

y = − g + ⇒ {
1
2

t2 y0
= −5y1 t2

= −5y2 (t − 1)2

12t

d = − = −5 − (−5 ) ⇒ d = 5(2t − 1)y2 y1 (t − 1)2 t2

= 5st1= 8st2

= = =
d1

d2

2 − 1t1

2 − 1t2
− →−−

=8st2

=5st1 d1

d2

2 × 5 − 1
2 × 8 − 1

3
5

= ⇒ 5 = ⇒ v = 10m/svav
+ vv0

2
0 + v

2
h

9
10m/s

= −2gΔy ⇒ 100 = −2 × 10 × (− ) ⇒ h = 45mv2 h

9

11

22

3

18

ریاضی - 10212

ام اس بوك



a>0 a >0
v

v >0 v >0

t
t1 t2

0
 

  از لحظۀ  تا  ، همواره  است ولی  تغییر علامت داده است. بنابراین این گزینه صحیح است. 

»: در حرکت بر خط راست بردارهاي سرعت و شتاب همواره هم راستا هستند. گرچه  ممکن است هم جهت (در حرکت تندشونده) یا در خلاف جهت هم (در حرکت کُند شونده) گزینۀ «
باشند.بنابراین این گزینه نیز نادرست است.  

a a
xv v

 به خاطر داشته باشیم اگر  و  هم راستا نباشند مسیر حرکت خمیده خواهد بود. 

جهت سرعت، جهت حرکت را نشان می دهد. پس متحرك از لحظۀ شروع تا t در جهت مثبت و پس از آن در جهت منفی حرکت کرده است. با توجه به اینکه جابجایی = مساحت گزینه 4 - 150

، جا به جایی متحرك را پیدا می کنیم.  زیر نمودار است، پس از یافتن 

11
t ( s (

v ( m/s (

5

20

10_
t

x

 

   

11
t ( s (

v ( m/s (

5

20

10_
9

S1

S2

 

 

 با توجه به مکان اولیه متحرك  شکل حرکت به صورت زیر رسم می شود و حداکثر فاصله از مبدأ مکان برابر با  متر و آن هم در  است. 

80 m70 m010m_

t = 0
t = 9 s

t = 11s

x ( m (

اگر سرعت اولیه صفر باشد، جابه جایی ها در هر  ثانیه ضریب فردي از  است.  گزینه 3 - 151

 

 تنها گزینۀ  چنین شرطی را رعایت کرده است. 

گزینه 1 جابه جایی متحرك در این مسیر برابر طول  می باشد که به صورت زیر به دست می آید:   - 152

براي به دست آوردن زمان کل حرکت، باید زمان هر قسمت را به دست آورده، زمان هاي به دست آمده را با یکدیگر جمع کنیم:

t = 0t = t2v > 0a

4

a⃗ v ⃗ 
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⇒ شیب خط ثابت=
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6
−20
x

x = 4 → t = 9s
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9 × 20

2
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2
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2

Δ = 5 ×x3
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2
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at2

2
3
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AC = = = 500mA + BB2 C 2
− −−−−−−−−−

√ +3002 4002
− −−−−−−−−−

√
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، بعداز آن با استفاده از رابطۀ سرعت-جابجایی فاصلۀ  را محاسبه می کنیم و به صورت زیر ادامه می دهیم. ابتدا با استفاده از رابطۀ مستقل از شتاب، فاصلۀ  گزینه 4 - 153

   

  

 

 

گزینه 1 - 154
توان متوسط نیروي وارد بر جسم در حرکت ب شتاب ثابت به صورت زیر محاسبه می گردد.

    

 

 

 می توانیم از  هم جابه جایی را بدست بیاوریم.  

  

فرض کنیم جسم در نقطۀ  متوقف می شود. طبق مفهوم شتاب ( یعنی از  در هر ثانیه  کاسته می شود) پس از  متحرك متوقف می شود. گزینه 3 - 155

جابه جایی جسم در این مدت: 

A
B

v0=72 km/s =20m/s 20m/s
a = 4_ m/s2

C C
زمان واکنش =0/5 s

  محل توقف فرضی اتومبیل

 . گام دوم: در مدت زمان واکنش راننده، اتومبیل در مدت  با تندي  به مقدار 

گام سوم: 

 
 پس به مانع برخورد می کند. اماّ با چه تندي؟ 

     

، برابر اندازة  است. با توجه به شکل  و  برابر هستند مساحت زیر نمودار  گزینه 4 - 156
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 از لحظۀ  تا  متحرك یک بار سرعتش ابتدا مثبت و سپس منفی می شود. شتاب به دلیل بازه منفی است.  

  

  

 از لحظۀ  تا  ثانیه متحرك سرعتش ابتدا منفی و سپس مثبت می شود، ولی شتاب مثبت است.  

 

، مقدار می شود که گزینه  است  روش اول: باتوجه به نمودار، در لحظۀ  شیب خط مماس بر نمودار یعنی سرعت، صفر است. تنها گزینه اي که به ازاي  گزینه 1 - 157
روش دوم:

می دانیم که در نقطۀ ماکزیمم سهمی، شیب خط مماس بر نمودار، صفر است؛ بنابراین سرعت متحرك در لحظۀ  برابر صفر است. هم چنین

می دانیم حرکت در دو طرف نقطۀ ماکزیمم، متقارن است، پس می توانیم بگوییم متحرك بین لحظه اي که از مبدأ می گذرد تا لحظۀ  مسافت 

 را طی می کند.

 

 

  

 حال در بازة صفر تا  از معادلۀ سرعت-زمان استفاده کرده و شتاب را به دست می آوریم: 

   

 در نتیجه معادلۀ سرعت-زمان متحرك به این صورت خواهد بود. 

 

زمان به هم رسیدن  از سرعت نسبی محاسبه می شود.  گزینه 3 - 158
3

ΔxΔx
v v

B
O M O

A

 
 

 زمان رسیدن  از  به  است. 

 

ابتدا  را از روي تشابه  و  به دست می آوریم: گزینه 3 - 159
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2m

Δx(2s 0s)تا = × t
+v0 v2

2

− →−−−−−−−−−
Δx=2−(−6)=8m

=0v2
8 = × 2

v0

2
⇒ = 8v0

m

s

2s

= at +v2 v0− →−−−−−−−
t=2s

=0, =8v2 v0
m
s

0 = 2a + 8⇒ a = −4
m

s2

v = −4t + 8

t

t = = =
d

+vA vB

d

3v + v

d

4v

Δ = 3v × t = 3v × = dx1
d

4v
3
4

Δ = v × t = v × =x2
d

4v
d

4
t′BMO

= = = =t′
MO

vB

Δx1

v

d
3
4

v

3
4

d

v

= = 3 ⇒ = 3t
t′

t

3
4

d
v

d

4v

t′

t1S2S3
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10

5_

S21S 13t1 t2
S4S310 t s( )

v m/s( )
 

 حال رابطه مسافت را به دست می آوریم: 

    

بررسی گزینه ها:  گزینه 2 - 160

»: سرعت منفی است؛ بنابراین جهت حرکت همواره در خلاف جهت محور xها است. (صحیح است)  گزینۀ «

»: در حرکت با سرعت ثابت،  زمانی که سرعت منفی است؛ جابه جایی نیز منفی است . (غلط است.)  گزینۀ «

»: لحظۀ گذر از مبدأ برابر است با:  گزینۀ «

 

 از آن جایی که از  شروع به حرکت در  هنوز مبدأ را رد نکرده و در حال نزدیک شدن به مبدأ است. (صحیح است.) 

»: در فاصلۀ زمانی یکسان نسبت به  در یک فاصله از مبدا قرار دارد.  گزینۀ «

 

»: صابون جامد از گرم کردن روغن هاي گوناگون گیاهی یا جانوري با سدیم هیدروکسید تهیه می شود.  گزینۀ « گزینه 4 - 161

»: مولکول هاي گلوکز در آب به شکل مولکولی حل می شوند و با مولکول هاي آب نیروي جاذبه از نوع پیوند هیدروژنی برقرار می کنند.  گزینۀ «

»: کلوئیدها حاوي توده هاي مولکولی هستند ولی اندازة این توده ها متفاوت است.  گزینۀ «

گزینه 1 یک پاك کنندة غیرصابونی است. - 162

کاغذ  در محیط اسیدي قرمز رنگ و در محیط بازي آبی رنگ می شود.  گزینه 3 - 163

هرچه  کوچکتر باشد، اسید مربوطه ضعیف تر خواهد بود. با توجه به مقادیر  داریم:  گزینه 2 - 164

: قدرت اسیدي :قدرت باز مزدوج             
در محلول هاي بازي غلظت یون هیدروکسید بیشتر از یون هیدرونیوم است.  گزینه 2 - 165

بررسی موارد: 

«الف»: اکسیدهاي نافلزي، اسید آرنیوس هستند. این مواد در آب به صورت شیمیایی حل می شوند و فرآوردة واکنش به صورت یونی در آب حل می شود و غلظت یون  را زیاد می کند. 

«ب»: 

غلظت یون  را زیاد کرده پس باز آرنیوس است. 

، باز آرنیوس هستند. این مواد در آب به صورت شیمیایی حل می شوند و غلظت یون  را زیاد می کنند.  «پ»: اغلب اکسیدهاي فلزي گروه  و 

«ت»: اکسیدهاي نافلزي، اسید آرنیوس هستند. این اکسیدها در آب به صورت شیمیایی حل می شوند و غلظت یون  را زیاد می کنند.

گزاره هاي «ب» و «ت» نادرست هستند.  گزینه 2 - 166
بررسی موارد: 

مورد «الف»:  یک الکترولیت ضعیف است. بخشی از مولکول هاي آن به یون تبدیل می شوند و بقیه به شکل مولکولی در آب حل می شوند. 

مورد «ب»:  اسید ضعیف و  اسید قوي است. در شرایط یکسان چون  کامل و   به صورت جزئی یونیده می شود، شمار یون ها در محلول   بیشتر است. 
مورد «پ»: درست است. 

مورد «ت»: شکر یک ماده غیر الکترولیت است و در آب به صورت مولکولی حل می شود. غلظت یون ها در محلول شکر بسیار ناچیز است. لامپی که در محلول شکر قرار بگیرد روشن نمی شود. 
هیدروفلوئوریک اسید یک الکترولیت ضعیف است که هنگام انحلال در آب مقدار کمی یون تولید می کند. وجود همین یون ها باعث برقرار شدن جریان و روشن شدن لامپ می شود.

با توجه به شکل از  مولکول  حل شده،  مولکول یونیده شده است.  گزینه 4 - 167

, ⇒ =S2 S3
10
5

− 4t1

13 − t1
⇒ = 10st1

L = + + +S1 S2 S3 S4⇒ 75 = (4 × 10) + (10 × 6) + × 5( − 10)
1
2

1
2

1
2

t2 ⇒ 75 = 20 + 30 + ( − 10)
5
2

t2 ⇒ ( − 10) = 25
5
2

t2

⇒ − 10 = 10 ⇒ = 20st2 t2

1

2

3

x = 0 ⇒ −8 + 20 = 0 ⇒ = 2٫5st′ t′

= +20x0= 2٫4st′

4t = 2٫5s

− = 2٫9 − 2٫5 = 0٫4st2 t′

− = 2٫5 − 2٫1 = 0٫4st′ t1 صحیح است

1

2

3

R S NC6H4 O−
3 a+

pH

KaKa

H < CS
−

O
2−
3S > HCH2 O

−
3

H+

S (g) + O(l) → S (aq) → (aq) + HS (aq)O3 H2 H2 O4 H+ O−
4

NaOH(aq) → N (aq) + O (aq)a+ H−

OH−

12OH−

O(s) + O(l) → 2KOH(aq) → 2 (aq) + 2O (aq)K2 H2 K+ H−

H+

(g) + O(l) → 2HN (aq) → 2 (aq) + 2N (aq)N2O3 H2 O2 H+ O−
2

HF

HFHClHClHFHCl

10HA2

α = = = 0٫2
شمار مولکول ھای یونیده شده

شمار کل مولکول ھای حل شده

2
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 توجه: شمار مولکول هاي یونیده شده با شمار هر کدام از یون هاي  و یا  برابر است. 

168 - گزینه 2  

عبارت «ب» و «پ» نادرست است.  گزینه 2 - 169
«ب» مقدار ثابت تعادل براي یک واکنش تنها به دما وابسته است. 

«پ»: کربوکسیلیک اسیدها، اسیدهاي ضعیفی هستند که تنها هیدروژن گروه کربوکسیل آن ها می تواند به صورت یون هیدرونیوم وارد محلول شود. 

گزینه 3 و   اسیدهاي تک پروتون دار هستند. در کربوکسیلیک اسیدها تنها هیدروژن گروه کربوکسیل می تواند به صورت یون  وارد محلول شود.  - 170

عبارت هاي «آ» و «پ» درست هستند.  گزینه 3 - 171
بررسی موارد نادرست: 

، تقریباً مولکول هاي یونیده نشده در محلول یافت نخواهد شد و مقدار آن ها در حد ب) مقایسۀ غلظت گونه ها در محلول الکترولیت  به صورت زیر خواهد بود. به دلیل یونیده شدن کامل 
صفر است. 

ت)  یک اسید قوي است. اما  یک اسید ضعیف بوده و نمی توان آن را به  نسبت داد. 

کلوئید نور را پخش می کند.  گزینه 2 - 172
کلوئید ها ته نشین نمی شوند و پایدارند. 

رنگ نوعی کلوئید است. 

معادلۀ یونش هیدروفلوئوریک اسید به صورت زیر است:  گزینه 1 - 173

 

 توجه: چون مقدار عددي ثابت تعادلی خیلی کوچک است پس غلظت اولیه و تعادلی  تقریباً برابر است.

عبارت هاي الف، پ و ت درست هستند.  گزینه 3 - 174
ترکیب داده شده مربوط به یک استر است که به دلیل غلبۀ بخش ناقطبی بر بخش قطبی در آن، در آب نامحلول است و در حلال هاي ناقطبی مانند بنزین حل می شود.

گزینه 4 - 175

: کربن هاي زنجیر آلکیل)  : کل کربن هاي صابون  فرمول عمومی صابون جامد با زنجیر آلکیل به صورت  یا  می باشد ( گزینه 3 - 176
پس فرمول شیمیایی صابون ذکرشده به صورت زیر خواهد بود: 

 یا 

در شرایط یکسان هرچه شمار یون هاي موجود در محلول بیشتر باشد، رسانایی آن محلول بیشتر است.   گزینه 4 - 177
 بررسی سایر گزینه ها: 

»: شکر در آب یون تولید نمی کند، پس این محلول رسانایی ناچیزي دارد.   گزینۀ «

  :«  گزینۀ «

»: هیدروکلریک اسید، یک اسید قوي بوده و به طور کامل یونیده می شود.    گزینۀ «

»: سدیم کلرید ترکیب یونی محلول در آب است.     گزینۀ «

فرض می کنیم در ابتدا  مول نیترواسید به آب افزوده شده باشد، پس: گزینه 4 - 178

H+A−

= + = 8 + 2 = شمار کل مولکول ھای حل شده10 شمار مولکول ھای یونیده نشده شمار مولکول ھای یونیده شده

 = α × 100 ⇒ 1 = α × 100 ⇒ α = 0٫01 < 0٫05 ⇒ = [HAدرصد یونش Ka α2 اولیھ[

5 ×  = ( ⋅ [HA ⇒ [HA = 5mol ⋅10−4 10−2
)2 اولیھ[ اولیھ[ L−1

HCOOH(aq) + O(l) ⇋ HCO (aq) + (aq)H2 O− H3O
+

C COOH ،HFH3HCOOH H+

HA HA

[ ] = [ ] >> [HA]H+ A−

HAHFHA

HF(aq) ⇌ (aq) + (aq)H+ F−

x = [ ] = [ ]H+ F−

= ⇒ = ⇒ = × [HF ] ⇒Ka

[ ][ ]H+ F−

[HF ]
Ka

x2

[HF ]
x2 Ka

x = = = = 4 × mol/L2 × × 0٫8 ×10−5 10−2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1٫6 × 10−7
− −−−−−−−−

√ 16 × 10−8
− −−−−−−−

√ 10−4

HF

[ ] = Mα ⇒ 4 × = 0٫8 × × α ⇒ α = = × = 0٫05H+ 10−4 10−2 4 × 10−4

8 × 10−3

1
2

10−1

?kg = 22٫25kg × × × × × × = 9٫18kgصابون چربی
1000g چربی

1kg چربی

1mol چربی
890g چربی

3mol صابون
1mol چربی

306g صابون
1mol صابون

1kg صابون

g103 صابون

40g عملی
100g نظری

صابون

NaCnH2n−1O2COONaCn′H2 +1n′nn′

 NaC17H33O2COONaC16H33

1

2

α = ⇒ [ ] = [C CO ] = 0٫002
[ ]H+

M
H+ H3 O− mol

L

= 0٫002 + 0٫002 = 0٫004molشمار یون ھا

3

= 2 × = 2 × 0٫01 = 0٫02molشمار یون ھا شمار مولکول

4

NaCl(s) → N (aq) + C (aq)a+ l−

= 2 × 0٫05 = 0٫1molشمار یون ھا
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از آن جا که مجموع مول یون هاي  و  برابر  مول است، داریم: 

 
پس: 

 

پس مقدار مول اولیۀ  برابر  مول بوده است.
معادلۀ واکنش هاي مورد نظر به صورت زیر است:  گزینه 1 - 179

 

 

 جرم  و  را به ترتیب با  و  نمایش می دهیم:

 

 

 

  

 

 

بررسی عبارت ها:  گزینه 3 - 180

) استفاده می شود.  ) به جاي گروه کربوکسیلات ( عبارت (الف) درست است. زیرا در پا ك کننده هاي غیرصابونی از گروه سولفونات (
عبارت (ب) نادرست است. زیرا در ساختار پاك کننده هاي غیرصابونی بخش ناقطبی داراي ساختار آروماتیک (حلقه بنزن) است. 

عبارت (پ) درست است. تولید پاك کننده هاي غیرصابونی توسط فرایندهاي پیچیده  در صنایع پتروشیمیایی صورت می پذیرد. 
عبارت (ت) درست است. نقش یون سدیم در هر دو نوع پاك کننده یکسان است.

بررسی گزینه ها:  گزینه 2 - 181

) است.  ) و استرهاي سنگین (شکل  »: نادرست. چربی شامل مخلوطی از اسیدهاي چرب (شکل  گزینۀ «

»: درست. هر دو ماده با سدیم هیدروکسید واکنش داده و نمک سدیم اسید چرب تشکیل می دهند.  گزینۀ «

»: نادرست. شکل  یک استر بلندزنجیر (با جرم مولی زیاد) را نشان می دهد.  گزینۀ «

»: نادرست. در چربی ها نیروي بین مولکولی غالب از نوع واندروالسی است.  گزینۀ «
بررسی موارد:  گزینه 1 - 182

مورد «آ»: نادرست. زیرا آرنیوس بر روي رسانایی الکتریکی محلول هاي آبی کار می کرد نه هر حلال دیگري.

) اضافه می کنند.  ، به آن آهک ( مورد «ب»: نادرست. زیرا براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك و درنتیجه افزایش 
مورد «پ»: نادرست. زیرا: 

   طبق واکنش  مول  و  مول  تولید می کند.  

مورد «ت»: نادرست. زیرا هر مول  در اثر حل شدن و واکنش با آب،  مول یون تولید می کند. 

  

 مورد «ث»: درست. زیرا  و  هر دو اکسید نافلزي هستند و خاصیت اسیدي دارند و رنگ کاغذ  در محلول هر دو قرمز است. 

  

  

گزینه 3 - 183

مقدار مول اولیھ :
مقدار مول تعادلی:

HN (aq)O2

amol

a − x

⇌ (aq)H+

0mol

x

+ N (aq)O−
2

0mol 
x

=Ka

[ ][N ]H+ O−
2

[HN ]O2
⇒ 4٫5 × =10−4

( ) × ( )x

5
x

5

( )a
5

(aq)H+N (aq)O−
20٫3

x + x = 0٫3 ⇒ x = 0٫15mol

4٫5 × =10−4
( ) × ( )

0٫15

5

0٫15
5

( )a

5

⇒ a = = = = 10molHN
(0٫15)2

4٫5 × × 510−4

×152 10−4

4٫5 × × 510−4

15 × 3 × 5

4٫5 × 5
O2

HNO210

(1) : CaO + 2HCl → CaC + Ol2 H2

(1) : BaO + 2HCl → BaC + Ol2 H2

CaOBaOab

(∗)a + b = 10g

? molHCl [1 ] = ag CaO × × = molHClواکنش 
1mol CaO

56g CaO

2mol HCl

1mol CaO

a

28

? molHCl [2 ] = bg BaO × × = molHClواکنش 
1mol BaO

153g BaO
2mol HCl

1mol BaO

2b
153

+ = (0٫1L × 2٫5 )
a

28
2b

153
mol

L
⇒ + = (∗∗)

a

28
2b

153
1
4

(∗) + (∗∗) ⇒ { a = 5٫27
b = 4٫73

%BaO = × 100 = %47٫3
4٫73g
10g

SO−
3CO−

2

112

2

32

4

pHCaO

2H+2NO−
3+ ON2O5 H2 → 2HNO3 → 2 + 2NH+ O−

3

BaO3

BaO + OH2 → Ba(OH)2 → B + 2Oa2+ H−

N2O5SO3pH

+ ON2O5 H2 → 2HNO3 → 2 + 2NH+ O−
3

S + OO3 H2 → SH2 O4 → + HSH+ O−
4

C COOH ⇌ + C COH3 H+ H3 O−
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 از  می توان در مخرج صرف نظر کرد، زیرا مقدار آن ناچیز است.

  

  

عسل وقتی وارد آب می شود با آن پیوند هیدروژنی برقرار کرده و در سراسر آن پخش می شود.  گزینه 2 - 184
بررسی گزینه هاي نادرست: 

) چه لکۀ چربی و چه گل ولاي هر دو جزو آلاینده ها محسوب می شوند.  گزینۀ 

) چربی مخلوطی از اسیدهاي چرب و استرهاي بلندزنجیر است. خود اسید چرب، کربوکسیلیک اسید با زنجیر بلند کربنی می باشد.  گزینۀ 

) افزودن آنزیم به صابون تأثیري بر قدرت پاك کنندگی در آب سخت ندارد. زیرا، رسوب هاي  و  تشکیل می شود.   گزینۀ 

آ) درست،  یک اسید فلزي با خاصیت قلیایی است که از آن براي خنثی کردن رودخانه هاي اکسیدي استفاده می کنند.  گزینه 2 - 185

ب) نادرست، هنگام ترش شدن شیر غلظت  (هیدرونیوم) افزایش می یابد.  

پ) درست، بزاق (آب دهان) داراي  می باشد.  
ت) نادرست، معده اسیدي و روده داراي محیط بازي می باشد.  

گزینه 2 - 186

 

 محاسبۀ هیدروژن پاك کنندة صابونی: 

   

    

 پس در پاك کنندة غیرصابونی  اتم هیدروژن وجود دارد: 

  

 فرمول پاك کنندة غیرصابونی: 

  

یونش کربوکسیلیک اسیدها مانند بقیه اسیدهاي ضعیف به صورت تعادلی و ناقص است.  گزینه 3 - 187

»: در یک سامانه تعادلی غلظت گونه ها ثابت می شود نه برابر.  گزینۀ «

»: ثابت یونش یک اسید تنها به دما بستگی دارد.  گزینۀ «

»: در یک سامانه تعادلی واکنش هاي رفت و برگشت همزمان و با سرعت برابر انجام می شوند. گزینۀ «

آ) ثابت یونش  بزرگتر از  است.  اسید قوي تري است.  گزینه 4 - 188

ب) هرچه قدرت اسیدي بیشتر،  کمتر است.  اسید قوي تري است پس  محلول آن کمتر است. 
پ) هر چه اسید قوي تر، درجه یونش بیشتر. 

ت)  اسید قوي تري است پس بیشتر یونیده می شود. در نتیجه مولکول هاي  باقی ماندهT کمتر خواهد بود. 

مورد «الف» صحیح است.  گزینه 1 - 189
مورد «ب» ارتفاع کف یکسان نیست. زیرا صابون در آب سخت رسوب تشکیل داده و به  خوبی کف نمی کنند. 

مورد «پ» 

  

= =Ka

[ ][C CO ]H+ H3 O−

C COOHH3

X2

2 − X

X

= = 18 ×Ka

X2

2
10−6

⇒ = 36 ×X2 10−6
⇒ X = 6 × 10−3

درصد یونش=
شمار مولکول ھای یونیده شده

شمار کل مولکول ھای حل شده
×100 =

6 × 10−3

2
×100 = %0٫3

1

3

4(RCOO Ca)2(RCOO mg)2

CaO

H+

pH < 7

: RCOONa = COONaصابون CnH2n+1 n + 1− →−−−
تعداد کربن

=
C درصد جرمی

O درصد جرمی

× 100
C جرم

جرم ترکیب

× 100
O جرم

جرم ترکیب

⇒ =
57
8

(n + 1) × 12
2 × 16

⇒ 57 = (n + 1) × 3⇒ n + 1 = 19⇒ n = 18

= COONaفرمول پاک کنندۀ صابونی C18H37

37

= S Naپاک کنندۀ غیرصابونی CmH2m+1C6H4 O3 2m + 5− →−−−−−
تعداد ھیدروژن

2m + 5 = 37 ⇒ 2m = 32 ⇒ m = 16

S Na = S NaC16H33C6H4 O3 C22H37 O3

S = × 100 = × 100 = درصد جرمی7٫9%
S جرم

جرم ترکیب

32
22(12) + 37(1) + 32 + 3(16) + 23

1

2

3

HAHBHA ⇐

pHHApH

HAHA

R S N S N : 376g ⋅ moC6H4 O−
3 a+ − →−−−−

ھیدروژن33
C14H29C6H4 O−

3 a+ l−1

RCOON CO N : 334g ⋅ moa+ − →−−−
کربن20

C19H39 O− a+ l−1

⇒ = 42 g ⋅ moاختلاف l−1
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 مورد «ت» تعداد کربن در این دو پاك کننده برابر بوده اما تعداد اکسیژن آن ها،  واحد با هم اختلاف دارند. 

معادلۀ حل شدن هریک از ترکیب ها در آب را می نویسیم:  گزینه 3 - 190

  

 موادي که خاصیت اسیدي دارند رنگ کاغذ  را قرمز می کنند و موادي که خاصیت بازي دارند  محلول را افزایش می دهند.

1

S + O → S → 2 + S مول یون 3 O3خاصیت اسیدی→ H2 H2 O4 H+ O
2−
4

NaOH → N + O مول یون 2 +aخاصیت بازی→ H−

O + O → 2KOH → 2 + 2O مول یون 4 K2خاصیت بازی→ H2 K+ H−

+ O → 2HN → 2 + 2N مول یون 4 N2O5خاصیت اسیدی→ H2 O3 H+ O−
3

C COOH ⇌ C CO + → 2H3 H3 O− H+ خاصیت اسیدی مول یون آزاد می کند.  چون یک اسید ضعیف است کمتر از

PHPH
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